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Αυτή  είναι  η  διεύθυνση  της  ιστοσελίδας  του  χω-
ριού  μας  στο  internet.  Επισκεφτείτε τον ιστότοπο 
(site), του χωριού μας όπου θα βρείτε τα πάντα για 
τη Νεράϊδα, όπως την ιστορία του, φωτογραφίες, την 
εφημερίδα μας κ.λ.π. Στείλτε δικά σας στοιχεία 
(φωτογραφίες κ.ά.) για τον εμπλουτισμό της ιστοσελί-
δας μας. Ενημερώστε γνωστούς και φίλους σας να 
την επισκέπτονται  

Ά λλη μια φορά, τα παιδιά του Συλλόγου 
Σαρανταπόρου, μας εξέπληξαν θετικά. Η 

πρωτοβουλία τους, να υπάρξει ένα κοινό τρα-
πέζι ανήμερα του Πάσχα, ήταν καταπληκτική! 

Είχαν φροντίσει, με προπαραγγελίες, να 
υπάρχει ψητό για όσους δεν θέλαν να ψήσουν 
το δικό τους αρνί, και κυρίως, ήταν η ιδέα της 
συνύπαρξης. Από το «εγώ» στο «εμείς». 

Στην φρεσκοστρωμένη, επιτέλους, πλατεία, 
με καλαίσθητα καλαθάκια σε κάθε τραπέζι με 
πασχαλινά κεράσματα, με κόκκινα αβγά, ακό-
μα και εορταστικά τραπεζομάντηλα, ο Σύλλο-
γος μας υποδέχτηκε στην γιορτινή σύναξη. Η 
προσφορά του δεν σταμάτησε εκεί. Είχε προ-
γραμματίσει και ζωντανή ορχήστρα, τον Χρ. 
Κιτσόπουλο με την παρέα του, με ωραίο ρε-
περτόριο, ταιριαστό με τα δικά μας ακούσματα. 

Η ευταξία και η οργάνωση, εντυπωσιακή! 
Όσοι είχαν την χαρά να το ζήσουν, και δεν ήταν 
λίγοι, το ομολογούν και το διαδίδουν. Άλλωστε 
μας τίμησαν και φίλοι συντοπίτες, Μολοχιώτες, 
Νεραϊδιώτες και άλλοι. Όλοι μαζί ξεφαντώσαμε, 
με πολύ χορό και τραγούδι, από το μεσημέρι – 

μέχρι αργά το βραδάκι. 
Άριστες εντυπώσεις και προανάκρουσμα για 
τις καλοκαιρινές δράσεις που ετοιμάζει ο Σύλ-
λογος. 
Λεπτομέρεια: φαίνεται ότι σιγά – σιγά αλλάζει 
και η νοοτροπία μας. Η κάθε παρέα, με την 
αποχώρησή της, άφηνε καθαρό και τακτοποι-
ημένο το κάθε τραπέζι, συμβάλλοντας έτσι 
στο μάζεμα των τραπεζοκαθισμάτων. Αυτό 
που πρέπει να βελτιώσουμε είναι η συμμετο-
χή στην εθελοντική προσφορά. Όπως απο-
λαμβάνουμε συλλογικά να συμβάλουμε αντί-
στοιχα. Οι λίγοι εθελοντές που προετοίμασαν 
τον χώρο από την προηγούμενη μέρα, κατά-
φεραν, με το πέρας της εκδήλωσης, να τον 

τακτοποιήσουν και να τον αφήσουν ευπρεπισμέ-
νο. Αν βοηθάει ένας από κάθε οικογένεια, όλα 
γίνονται πολύ πιο εύκολα και πιο σύντομα. 

Πολλά συγχαρητήρια στα παιδιά!!! 
Και εις άλλα με υγεία. 

Γιώργος Ηλ. Τσιτσιμπής 

Ο σύλ�ογος  

κ�ι η εφημε��δα μας εύχοντ�ι  

στους αναγ�ώστες κ�ι 
συγχωρια�ούς μας  

Καλό Κα��κ�ίρι 

Μια πασχαλιάτικη έκπληξη 

Τ ο τελευταίο διάστημα, στην 
περιοχή των Οικισμών, που 

απαρτίζουν την Τ.Κ. Νεράιδας, 
γίνεται μεγάλη συζήτηση για τα 
έργα ,που, ο Δήμος Καρδίτσας, 
κατασκεύασε και κατασκευάζει 
ακόμα, στην Νεράιδα και στο Σαρα-
ντάπορο. Τα έργα αυτά ξεκίνησαν 
πέρυσι, τέτοια εποχή περίπου, από 
την Νεράιδα. Η κατασκευή των 
έργων, αποφασίστηκε με την 
466/2022 απόφαση της (τότε) Οι-
κονομικής Επιτροπής του Δήμου 
Καρδίτσας (η οποία επισυνάπτεται 
παρακάτω, αυτούσια). 

Η απόφαση, αφορά την παρα-
λαβή της Μελέτης (αριθμ. Μελέτης 
7/2022) και των τευχών δημοπρά-
τησης, που συντάχθηκε από τη Δ/
νση Τεχνικών Υπηρεσιών του Δή-
μου Καρδίτσας, σύμφωνα με τα 
αιτήματα και τις αποφάσεις των 
Τοπικών Συμβουλίων. Στην Τεχνι-
κή Έκθεση της μελέτης, αναφέρο-
νται οι εργασίες που θα γίνουν σε 
κάθε Τοπική Κοινότητα παρέμβα-
σης. 

Στην περίπτωση της Τ.Κ. Νεράι-
δας, αναφέρεται: 

Τ.Κ. ΝΕΡΑΙΔΑΣ: Πλακοστρώ-

σεις κοινόχρηστων χώρων και 
τσιμεντόστρωση οδοστρώματος 
με σκυρόδεμα C16/20 στον δρό-
μο προς νεκροταφείο στη Τ.Κ. 
Νεράιδας. 

Οι αναφερόμενες πλακοστρώ-
σεις αφορούν την διαμόρφωση των 
πλατειών στους οικισμούς Νεράι-
δας και Σαραντάπορου, που πρό-
σφατα ολοκληρώθηκαν. Η δεύτερη 
εργασία τσιμεντόστρωσης οδο-
στρώματος, δεν χρειάζεται ανάλυ-
ση. 

Απόψεις περί λιγότερων ή πε-
ρισσότερων έργων στον ένα ή τον 
άλλο οικισμό δεν έχουν θέση, α-
φού, διοικητικά, η Νεράιδα και το 
Σαραντάπορο αντιμετωπίζονται ε ν 
ι α ί α  ως Τ.Κ. ΝΕΡΑΪΔΑΣ. Οποια-
δήποτε άλλη ερμηνεία, πιστεύω 
πως, υποκρύπτει άλλες σκοπι-
μότητες. 

 
Πλήρες απόσπασμα από το υπ’ 

αριθ.31/10-10-2022 Πρακτικό Συνε-
δρίασης της Οικονομικής Επιτρο-
πής Δήμου Καρδίτσας στην 2η σε-
λίδα 

Η ΑΛΗΘΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΕΡΓΑ ΣΤΗΝ 
Τ.Κ.ΝΕΡΑΪΔΑΣ 

Τ ην Κυριακή 4 Μαίου 2025 ο 

Σύλλογος Αποδήμων  Νεράϊδας 

πραγματοποίησε ημερήσιο περίπατο 

στον Υμηττό . 

Στις 10.00 υπήρξε συγκέντρωση στη 

θέση «Καλοπούλα» στην Καισαριανή 

και από εκεί πεζοπορία στα πευκόφυ-

τα μονοπάτια του Υμηττού μέσα από 

δύσκολες και όμορφες διαδρομές. 

Στη συνέχεια, μετά το τέλος της 

πεζοπορίας, και κάτω από  τη σκιά 

των δέντρων απολαύσαμε τα πλούσια 

εδέσματα, με άφθονο τσίπουρο, α-

κούσματα παραδοσιακής μουσικής 

και χορού μέσα σε ευχάριστο κλίμα 

και υψηλή διάθεση. 

Αν και η συμμετοχή δεν ήταν μεγά-

λη (εξ άλλου πρώτη φορά το διοργα-

νώσαμε) αυτό δεν μας πτοεί . 

Του χρόνου καλύτερα και περισσό-

τεροι. 

Ο Πρόεδρος του συλλόγου 

Γιάννης Ηλ. Κουσάνας 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΠΟΔΗΜΩΝ ΝΕΡΑΪΔΑΣ 
Ημερήσιος περίπατος 

Αθώοι οι 17 κατηγορούμενοι για την κινητοποίηση ενάντια στα αιολικά  

Η  δίκη των 17 στην Καρδίτσα αφορούσε ισάριθμους  κατηγορούμενους που είχαν συλληφθεί κατά τη 

διάρκεια μιας πανελλαδικής κινητοποίησης ενάντια στην εγκατάσταση ανεμογεννητριών στον Τύ-

μπανο Αργιθέας στις 6 Ιουνίου 2021. Η δίκη κατέληξε σε αθώωση όλων των κατηγορουμένων, με το δικα-

στήριο να κρίνει πως δεν στοιχειοθετήθηκε κατηγορία για βία κατά υπαλλήλων. Η απόφαση του δικαστη-

ρίου έγινε δεκτή με ενθουσιασμό από πολίτες που είχαν συγκεντρωθεί σε ένδειξη αλληλεγγύης 

ΔΡΟΜΟΣ ΠΡΟΣ ΜΑΥΡΟΜΑΤΑ 

Σ ύμφωνα με  δημοσιεύματα του τοπικού τύπου της 

Καρδίτσας η μελέτη του δρόμου από το χωριό μας 

μέχρι τη γεφύρωση του ποταμού Μέγδοβα βρίσκεται σε 

εξέλιξη. Επομένως το μεγάλο ζητούμενο είναι η ολοκλήρω-

ση και παραλαβή της μελέτης αυτής. 

Από την πλευρά της Ευρυτανίας πάντως, δεν έχουν ξεκινή-

σει προς το παρόν ούτε οι διαδικασίες για τη μελέτη του 

οδικού τμήματος μετά τη γεφύρωση του Μέγδοβα. 

 ΠΑΝΣΕΛΗΝΟΣ ΤΟΥ ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 

Η  πανσέληνος Αύγουστος 2025 θα ση-

μειωθεί στις 9 Αυγούστου ώρα 10 και 54. 

Αυτή η πανσέληνος ονομάζεται επίσης πανσέλη-

νος του Οξύρρυγχου. Η νέα 

σελήνη είναι 16 Αυγούστου 

θα γίνει περίπου στις 12:00 

και 46 μ μ και θα είναι ορατή 

στο νυχτερινό ουρανό. Προ-

τείνω να υποδεχτούμε την 

πανσέληνο στη φτερόλακα 

στους 9 Αυγούστου ή κάποια 

άλλη ημερομηνία αν  τότε 

διεξαχθεί ο χορός του συλλό-

γου.  

Κ.Η. Κουσάνας 

Επιτραπέζια Αντισφαίριση  (Πιγκ-Πογκ) 
 

Τ ραπέζι επιτραπέζιας αντισφαίρισης  (πιγκ-

πογκ) τοπο-

θετήθηκε στην 

πλατεία του χωριό 

μας με δαπάνη και 

επιμέλεια χωρια-

νών μας οι οποίοι 

δεν επιθυμούν να 

δημοσιευθούν τα 

ονόματά τους. 

Τους ευχαρι-

στούμε και ευχό-

μαστε καλό παιχνί-

δι 
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ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ 
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Αξιότιμοι κύριοι 
Τον τρέχοντα μήνα Μάϊο 2025 κυκλοφόρησε 

το βιβλίο ΄΄Η Ηχώ των ριζών μας΄΄.  
Το βιβλίο είναι προϊόν μιας διετούς συνε-

χούς έρευνας και μελέτης διαφόρων πηγών 
από κάθε πλευρά, καθημερινής και αποκλει-
στικής απασχόλησης επί δεκάωρο ανά ημέ-
ρα.  

Το περιεχόμενό του διαχωρίζεται σε δυο 
τομείς,  βιογραφικό και  ιστορικό. 

Το βιογραφικό καταγράφει την πορεία της 
οικογένειας με το επώνυμο ΖΗΣΗΣ από το 
1870 περίπου έως σήμερα. Η πορεία είναι 
μια περίληψη των γεγονότων, η ποιότητα της 
ζωής στην Νεράϊδα, όσο και όσοι έμειναν στο 
χωριό και όχι μόνο. Περιέχει το πραγματικό 
και πρωτογενές αρχείο του Γεωργίου Σ. Τσι-
τσιμπή, που αποτελεί και τα απομνημονεύμα-
τά του. Μαρτυρίες για τις σκληρές ημέρες της 
αγροτικής απασχόλησης στο χωριό, που 
είχαν ως αποτέλεσμα την βαθιά αγωνία και 
ταλαιπωρία της οικογένειας. Αυτό δεν αποτε-
λεί μοναδικότητα για αυτή την οικογένεια. 
Πληθώρα οικογενειών της Ελληνικής κοινωνί-
ας πέρασαν από αυτά τα μονοπάτια της ζωής 
ίσως και χειρότερα από εκείνη. Μέσα από 
αυτή την βιογραφία ο αναγνώστης θα δει 
όλες τις οικογένειες της Ελλάδας. 

Στόχος των καταγραφών αυτών είναι να 
αναδειχθεί η ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ της Ελληνι-
κής οικογένειας, η ευρηματικότητα, η υπομο-
νή, η πίστη και η αποφασιστικότητα να ζή-
σουν, να επιβιώσουν και να προοδεύσουν, 
΄΄βλέποντας΄΄το μέλλον μέσα από τις επόμε-
νες γενιές.   Δεν θέλει να φανερώσει την αρ-
νητικότητα αλλά το θετικό του χαρακτήρα των 
ανθρώπων της περιοχής των Αγράφων. 

Το δεύτερο μέρος καταγράφει τις ιστορικές 
στιγμές της περιόδου 1942-1950, περίοδος 
όπου η ζωή των ανθρώπων ανατράπηκε 
βίαια και έφερε καταστροφή και ισοπέδωση 
της συνοχής της τοπικής και ευρύτερης Ελλη-
νικής Κοινωνίας. Ο θρήνος και οι απώλειες, 
κατά γενικό κανόνα άδικα, ενσωματώθηκε 
στις ψυχές των ανθρώπων και άφησε θλίψη 
και απορία. Παρουσιάζονται άγνωστα γεγο-
νότα, με αποδεικτικά στοιχεία, μέσα από επί-
σημα έγγραφα. Έτσι δίνονται απαντήσεις σε 
εύλογα ερωτηματικά όλων των συγχωριανών.  

Γίνεται αναδρομή στην ιστορία και προσπα-
θεί το βιβλίο να στηρίξει την άποψη ότι ο εμ-
φύλιος δεν ήταν μια απλή υπόθεση εσωτερι-
κής πολιτικής μόνο αλλά οι βαθύτερες αιτίες 
βρίσκονταν σε συγκρούσεις συμφερόντων 
των ισχυρών δυνάμεων του πλανήτη. Η χώ-
ρα ήταν το θύμα. Η πληρωμή έγινε από τους 
Έλληνες. Η αναγνώριση δεν ήλθε ποτέ ούτε 
και σήμερα που τα φαινόμενα επαναλαμβά-
νονται και μάλιστα ισχυρότερα και καταστρο-
φικότερα.  

Στόχος αυτού του μέρους του βιβλίου είναι 
να διαχυθεί η αλήθεια των γεγονότων και 
μέσα από αυτές τις αλήθειας να κατανοήσου-
με όλοι ότι ποτέ δεν θα πρέπει να γίνουμε 
θύματα, εκούσια ή ακούσια, της όποιας προ-
σπάθειας εξωτερικής επιρροής στις  θέσεις 
και τις πράξεις μας. Οι επιρροές αυτές πολ-
λάκις έχουν σκοπιμότητα άσχετη με την επι-
θυμία της κοινωνίας. Πίσω από τις επιρροές 
κρύβονται  προθέσεις που ποτέ δεν ήταν 
προς όφελος των λαών, πάντα συνοδεύθη-

καν με καταστροφές και απώλειες ανθρώπι-
νες αλλά και υλικές. Δηλαδή να στοχεύσουμε 
στο ΄΄ΠΟΤΕ ΞΑΝΑ΄΄. Ο ηρωϊσμός των Νεραϊ-
διωτών και των Σαρανταπορισίων έχει κατα-
γραφεί πολλές φορές κι αν σε αυτό προστε-
θούν και οι κρυφές αρετές μας θα επιτύχουμε 
την ποθητή ομόνοια, σύμπνοια και αγάπη για 
τον τόπο μας. 

Στο βιβλίο υπάρχει και μια επιστημονική 
νότα εξαιρετικά χρήσιμη για όλους. Αφορά 
την φυλετική μας καταγωγή. Ένα ερώτημα 
που πολλές φορές τίθεται αλλά ποτέ σχεδόν 
δεν έχει απάντηση. Στο κεφάλαιο αυτό του 
βιβλίου καταγράφεται  η καθαρότητα της φυ-
λετικής μας καταγωγής, επίσημα και επιστη-
μονικά, είμαστε Έλληνες καθαροί, ανήκουμε 
στο Μεσογειακό Φύλο και βρισκόμαστε εδώ 
σ΄ αυτό τον τόπο αναλλοίωτοι για πάνω από 
τρεις χιλιάδες χρόνια, παρ΄ όλο που πέρασαν 
από πάνω μας πολλοί κατακτητές. 

Οι πηγές της εργασίας αυτής ήταν πάρα 
πολλές και από όλες τις πλευρές. Επισκέφθη-
κα πολλές κρατικές υπηρεσίες, τα Γενικά Αρ-
χεία του Κράτους, διάβασα πάνω από 90 
βιβλία και επικοινώνησα με πολλούς ιστορι-
κούς ερευνητές, βρήκα εφημερίδες της επο-
χής με δημοσιεύματα άξια μνημόνευσης.  

Θα ήταν σημαντική παράληψη αν δεν ανέ-
φερα την εξαιρετική βοήθεια από το αρχείο 
των τευχών της εφημερίδας του χωριού, Τα 
Χρονικά της Νεράϊδας Δολόπων. Ευχαριστώ 
και από αυτή την θέση τους υπεύθυνους των 
εκδόσεων.  

Θα σημειώσω ότι στο τελευταίο μέρος του 
βιβλίου παραθέτω αξιόλογο ιστορικό αρχείο 
της εφημερίδας όπως ακριβώς δημοσιεύθη-
καν στα διάφορα τεύχη. Αυτό ας γίνει αιτία να 
διευρυνθεί ακόμη πιο πολύ η έρευνα. Σε αυτό 
θα είμαι αρωγός. 

Η προσπάθεια αυτή θα συνεχιστεί, η έρευνα 
συνεχίζεται και θα έχουμε μια νέα έκδοση του 
βιβλίου. Έτσι θα παρακαλέσω οποιοσδήποτε 
έχει κάτι να προσθέσει ή διορθώσει θα το 
εκτιμούσα εξαιρετικά, δίνοντάς  το γραπτά. 
Αξίζει να έχουμε μια πλήρη σειρά της ιστορί-
ας του χωριού. 

Παρ’ όλες τις παροτρύνσεις του εκδότη μου, 
το βιβλίο να πουληθεί, η δική μου απόφαση 
είναι: σε όλους τους Νεραϊδιώτες και Σαρα-
νταπορισίους θα δωρίζεται, τιμώντας την 
μνήμη όλων εκείνων που έχασαν την ζωή 
τους για την δική μας ελευθερία. Οποιοσ-
δήποτε άλλος ήθελε το βιβλίο θα το βρει 
στα βιβλιοπωλεία σύντομα.  

Επιπρόσθετα το βιβλίο αφιερώνεται στον 
παππού μου Νικόλαο Β. Ζήση, που δεν γνώ-
ρισα, δυστυχώς, στον αγαπημένο μου πατέ-
ρα Δημήτριο Ν. Ζήση, στην μνήμη των οποί-
ων θα κυκλοφορεί στα χέρια εκείνων που 
αγαπούν την ιδιαίτερη πατρίδα, σέβονται την 
ζωή, την ελευθερία και αγωνίζονται πάντα για 
την πρόοδο του τόπου. 

Ελπίζω ότι θα δοθεί η ευκαιρία να συναντη-
θούμε στο χωριό και να συζητήσουμε όλα τα 
γεγονότα, γνωστά και άγνωστα. Κάθε παρα-
τήρηση ή διόρθωση ή και κάτι νέο που δεν 
έχει καταγραφεί θα ήταν τιμή για μένα να μου 
παραδοθεί και να συμπεριληφθεί σε νεότερη 
έκδοση.  

Με ευχές για ένα καλό καλοκαίρι στο χωριό, 
και ευχαριστίες.  

Καλή αντάμωση 
Νικόλαος Δ. Ζήσης 

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ  

Τα Χρονικά της  
Νεράϊδας– Δολόπων 

Ιδιοκτήτης: Εξωραϊστικός & Μορφωτικός 

Σύλλογος Νεράϊδας Νομού Καρδίτσας. 

Εκδότης—Διευθυντής:    

(Ο Πρόεδρος του Συλλόγου) 

Νικόλαος Κ. Καραμέτος, Αγριελιά Λαμίας 

Τηλ.: 2231063256 - 6976421922 

Συντάσσεται από  Συντακτική Επιτροπή 

Τα ενυπόγραφα κείμενα δεν εκφράζουν 

οπωσδήποτε τις απόψεις του Συλλόγου ή 

της εφημερίδας  ούτε την δεσμεύουν. 

Αποστολή κειμένων προς δημοσίευση 

 στο e-mail: 

 exms.neraida_dolopwn@yahoo.com  

Εκτύπωση: Νικόλαος & Ευθύμιος Σανιδάς 

Ιωαννίνων 6 Μοσχάτο   

Τηλ.:  210 9414233    

www.sanidas.gr 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΔΗΜΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΑΙΡΕΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ 
ΑΔΑ:ΩΜ0ΡΩΕΗ-ΕΟΓ 

 
 

Αριθ. Πρωτ.:26019/2022 
 

ΘΕΜΑ: Παραλαβή της μελέτης και 
των τευχών δημοπράτησης του έργου 
“ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΖΗΜΙΩΝ ΟΡΕΙ-
ΝΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΑΠΟ 
ΤΗ ΘΕΟΜΗΝΙΑ ‘ΙΑΝΟΣ’” 

Στην Καρδίτσα σήμερα την 10η του 
μηνός Οκτωβρίου του έτους 2022, ημέρα 
της εβδομάδος Δευτέρα και ώρα 10.30' 
π.μ, στο Δημοτικό Κατάστημα Καρδίτσας 
και ύστερα από την υπ’ αριθ. πρωτ. 
22736/6-10-2022 έγγραφη πρόσκληση του 
Προέδρου της Οικονομικής Επιτροπής του 
Δήμου Καρδίτσας, η οποία έγινε σύμφωνα 
με τους ορισμούς των άρθρων 73, 74 και 
75 του Ν. 3852/2010, συνήλθε σε τακτική 
συνεδρίαση η Οικονομική Επιτροπή του 
Δήμου Καρδίτσας. 

ΠΑΡΟΝΤΕΣ ΑΠΟΝΤΕΣ 
1) Σπάνιας Αριστοτέλης, πρόεδρος 1) 

Μπακαλάκου Σωτηρία, τακτικό μέλος 
2) Κουρτεσιώτης Σπυρίδων, τακτικό 

μέλος 2) Παπαλός Κων/νος, τακτικό μέ-
λος 

3) Κουφόπουλος Δημήτριος, τακτικό 
μέλος 3) Μαντζιάρας Παναγιώτης, τακτι-
κό μέλος 

4) Αντωνίου Σωτήριος, τακτικό μέλος 
5) Θεολόγης Στέφανος, τακτικό μέλος 

Αν και κλήθηκε νόμιμα 
6) Κρανιάς Βασίλειος, τακτικό μέλος 
Η Οικονομική Επιτροπή του Δήμου 

Καρδίτσας αφού βρέθηκε σε νόμιμη απαρ-
τία (σε σύνολο 9 μελών κατά την έναρξη 
της συνεδρίασης, παρόντες ήταν 6, οι 
οποίοι αποτελούν και την απόλυτη πλειο-
ψηφία του Σώματος,σύμφωνα με το άρθρο 
75 του Ν.3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική 
της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμέ-
νης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικρά-
της» εισέρχεται στη συζήτηση του ανα-
γραφόμενου στην πρόσκληση θέματος της 
Ημερήσιας Διάταξης. 

----------------------- 
 

Η Οικονομική Επιτροπή του Δήμου 
Καρδίτσας μετά από συζήτηση σχετικά με 
παραλαβή της μελέτης και των τευχών 
δημοπράτησης του έργου 
“ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΖΗΜΙΩΝ ΟΡΕΙ-
ΝΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΑΠΟ 
ΤΗ ΘΕΟΜΗΝΙΑ ‘ΙΑΝΟΣ’” και αφού 
έλαβε υπόψη: 

1.Την Τεχνική Έκθεση Μελέτης 
(αριθμ. Μελέτης 7/2022) που συντάχθηκε 
από τη Δ/νση Τεχνικών Υπηρεσιών του 
Δήμου Καρδίτσας, η οποία έχει ως εξής: 

“Αυτή η μελέτη συντάχθηκε μετά από 
προφορική εντολή του κ. Δημάρχου & 
αφορά εργασίες αποκατάστασης ζημιών 
από την τελευταία θεομηνία (ΙΑΝΟΣ)που 
έγινε 18 και 19 Σεπτεμβρίου του 2020 στις 
ορεινές κοινότητες του Δ. Καρδίτσας. 

Συγκεκριμένα προβλέπεται να γίνουν 
τα εξής: 

Τ.Κ. ΑΜΑΡΑΝΤΟΥ :Κατασκευή 
επενδεδυμένης τάφρου από σκυρόδεμα 
C16/20 στην είσοδο της Τ.Κ. και στην 
οικία Η. Στάθη, καθαίρεση πλακοστρώσε-
ων της πλατείας Μαρίτσας και κατασκευή 
νέας πλακόστρωσης με τοιχία αντιστήρι-
ξης και κατασκευή πέτρινων καθιστικών 
γύρω από τα δένδρα, τοιχία αντιστήριξης 
με σκυρόδεμα κατηγορίας C16/20 από 
οικία Γιαννιτάκη –Φ. Καραγιάννη και 
απέναντι από οικία Μαλτέζου, τσιμεντό-
στρωση οδοστρώματος με σκυρόδεμα 
C16/20 στην οικία Θ. Καραγιάννη και 
Μύλος Αναστασάκου-Αποστολόπουλου, 
κατασκευή πέτρινου μονοπατιού με ανα-
βαθμό προς οικία Β. Αλεξάκου, ασφαλτό-
στρωση δρόμου Β.Αλεξάκου . 

Τ.Κ.ΚΑΣΤΑΝΙΑΣ: Κατασκευή τοιχί-
ων αντιστήριξης με σκυρόδεμα κατηγορί-
ας C16/20 πλησίον των οικιών Π. Κων-
σταντάκου, Δ.Κουσιά, Δ. Οικονόμου, Λ. 
Εγγλέζου,Π.Εγγλέζου και Λ. Κλούτσου, 
άνωθεν του Δημοτικού Σχολείου και Σού-
λας Καραστέργιου. 

Τ.Κ.ΔΑΦΝΟΣΗΛΙΑΣ: Κατασκευή 
τοιχίου αντιστήριξης με σκυρόδεμα κατη-
γορίας C16/20 στην οικία Ι. Παπακώστα 
και ενός σωληνωτού τεχνικού. 

Τ.Κ. ΠΟΡΤΙΤΣΑΣ: Κατασκευή τοιχί-
ου αντιστήριξης με σκυρόδεμα κατηγορί-
ας C16/20 στην οικία Σπ. Ψαρόπουλου 
και Α. Καφρίτσα και ενός σωληνωτού 
τεχνικού. 

Τ.Κ.ΡΑΧΟΥΛΑΣ: Κατασκευή τοιχίου 
αντιστήριξης με σκυρόδεμα κατηγορίας 
C16/20 στην οικία Φ.Καρλάφτη και 
Β.Βρέκου και τσιμεντόστρωση οδοστρώ-

ματος με σκυρόδεμα C16/20 στην οικία 
Β.Ζαχαρή. 

Τ.Κ.ΚΑΡΟΠΛΕΣΙΟΥ: Τσιμεντόστρω-
ση οδοστρώματος με σκυρόδεμα C16/20 
στην οικία Σερ. Σούφλα , 
Πολ.Κοσπεντάρη, στον οικισμό Ανθηρού 
από εκκλησία προς νεκροταφείο και στον 
οικισμό Αγ. Αγάθη ( οικια Γ. Σούφλα). 

Τ.Κ.ΑΓ.ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Απομάκρυνση 
τοιχίου από την οικία Θ. Αντωνίου, κατα-
σκευή τοιχίου αντιστήριξης με σκυρόδεμα 
κατηγορίας C16/20 όπισθεν οικίας Γραβ-
βάνη και κατασκευή σωληνωτού. 

Τ.Κ.ΜΟΛΟΧΑΣ: Τσιμεντόστρωση 
οδοστρώματος με σκυρόδεμα C16/20 
στην οικία Στ.Σοφιά και του Χρ. Τσεκού-
ρα 

Τ.Κ.ΑΠΙΔΙΑΣ: Κατασκευή τοιχίων 
αντιστήριξης με σκυρόδεμα κατηγορίας 
C16/20 πλησίον των οικιών Ν.Πρίγκα, 
Μ.Κίτσιου, Γ.Γρηγορίου, Α.Ζήκα, 
Ι.Μπάρκα και στην βρύση οικισμού Κυ-
δωνιάς. 

Τ.Κ. ΝΕΡΑΙΔΑΣ: Πλακοστρώσεις 
κοινόχρηστων χώρων και τσιμεντό-
στρωση οδοστρώματος με σκυρόδεμα 
C16/20 στον δρόμο προς νεκροταφείο 
στη Τ.Κ.Νεράιδας. 

Τα χρήματα προέρχονται από το πρό-
γραμμα πρόληψης και αντιμετώπισης 
ζημιών και καταστροφών που προκαλού-
νται από θεομηνίες στους ΟΤΑ α ́και 
β ́βαθμού της χώρας με κωδικό ΟΠΣ 
5168277 στο ΤΠΑ Υπουργείου Εσωτερι-
κών 2021-2025 (500.000,00 Ευρώ και 
200.000, από Τ.Ε.) 

 

Οι λεπτομέρειες για τον τρόπο εκτέλε-
σης του έργου και τεχνικές οδηγίες θα 
δοθούν στον τόπο του έργου από τον επι-
βλέποντα Μηχανικό. 

Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχε-
ται στο ποσό των 700.000,00 € και αναλύ-
εται ως εξής: 

 

 Εργασίες:  564.516,13€. ΦΠΑ 24%: 
135.483,87€” 

2.Τις τοποθετήσεις, απόψεις των με-
λών της Οικονομικής Επιτροπής. 

3. Τις διατάξεις του άρθρου 72 Ν. 
3852/2010, όπως ισχύει 

Αποφάσισε ομόφωνα 
 

1.Την έγκριση και παραλαβή της με-
λέτης και των τευχών δημοπράτησης του 
έργου «ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΖΗΜΙΩΝ 
ΟΡΕΙΝΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 
ΑΠΟ ΤΗ ΘΕΟΜΗΝΙΑ 
‘ΙΑΝΟΣ’»(Α.Μ.:7/2022) συνολικού προϋ-
πολογισμού 700.000,00 €, συμπεριλαμβα-
νομένου ΦΠΑ 24%, όπως συντάχθηκε και 
θεωρήθηκε. 

2.Την εκτέλεση του έργου 
«ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΖΗΜΙΩΝ ΟΡΕΙ-
ΝΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΑΠΟ 
ΤΗ ΘΕΟΜΗΝΙΑ 
‘ΙΑΝΟΣ’»(Α.Μ.:7/2022) προϋπολογισμού 
700.000,00 € με δημόσιο ανοιχτό διαγωνι-
σμό. 

Η Απόφαση αυτή πήρε Αυξ. Αριθμό 
466/2022 

Συντάχθηκε και δημοσιεύθηκε. 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
:ΣΠΑΝΙΑΣ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ 
 

ΤΑ ΜΕΛΗ 
Ακολουθούν υπογραφές 

Πιστό Αντίγραφο 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΣΠΑΝΙΑΣ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ 

 
 

Ευχαριστώ για τη φιλοξενία 
Για την ενημέρωση 

ΒΑΪΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ 
ΑΓΡ/ΜΟΣ- 

ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ ΔΩΜΑΤΙΑ 
«Η Γωνιά της Λίνας» 

Λυρίτση-Χατζοπούλου Αποστολία (Λίνα) 
Αγ. Νικόλαος (Λάσπη) Ευρυτανίας  

Τηλ. 22370 22040 FAX: 22370 21175 
ΚΙΝ.: 697 3336388 Site www.igonia\slinas.gr 

*Η Αποστολία (Λίνα) είναι κόρη της Αθανασίας και  
του Νίκου Λυρίτση από τον Μεγαλάκκο 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ—ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ 
 

Μπέλλος Ηλίας του Χρήστου 
 

Αθήνα - Γλυφάδα Αγρινίου 41 

Τηλ./Fax 210 9621997  Κιν. 694 8079798 

E-mail: ilibel@otenet.gr/www.in.taxis.gr 
* Ο Ηλίας είναι γιός του Χρ. Μπέλλου και ασχολείται με 
τα  Λογιστικά και Φοροτεχνικά. Τηρεί Βιβλία Ελευθέρων 
Επαγγελματιών, συμπληρώνει και υποβάλλει Δηλώσεις 

φόρου Εισοδήματος ,Φ.Π.Α  κ.λ.π. 

ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΟ  
ΤΟΙΧΟΚΟΛΛΗΣΗΣ 

 
Στην Καρδίτσα σήμερα την 4η του 

μηνός Νοεμβρίου του έτους 2022 και 
ώρα 10.00’ π.μ., η υπογεγραμμένη Σταυ-
ρούλα Ζάρρα (υπάλληλος Δήμου Καρδί-
τσας), τοιχοκόλλησα στο προς τούτο 
προορισμένο μέρος του Δημοτικού Κα-
ταστήματος, αντίγραφο της υπ’ αριθ. 
466/2022 απόφασης της Οικονομικής 
Επιτροπής που ελήφθη στη συνεδρίαση 
αυτής στις 10-10-2022ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ:466/2022 
 

Αυτή που το τοιχοκόλλησε 
ΖΑΡΡΑ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ 
 

Οι μάρτυρες 
ΤΣΑΤΣΑΡΩΝΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ 
ΜΠΑΚΑΡΟΥ ΑΓΛΑΪΑ 

Απόσπασμα από το υπ’ αριθ.31/10-10-2022 Πρακτικό Συνεδρίασης της 
Οικονομικής Επιτροπής Δήμου Καρδίτσας 
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ΘΑΝΑΤΟΙ 
 

 Απεβίωσε στις 16-1-2025 ο Μελέτης Σερ. Κί-
τσος, υιός του Σεραφείμ Κίτσου και της Πολυξέ-
νης Ν. Καραμέτου, σε ηλικία 68 ετών, στο Βόλο, 
όπου γεννήθηκε και έμενε οικογενειακώς και 
όπου ετελέσθη και η κηδεία του. 

 Απεβίωσε στις 04-7-2024 ο Σεραφείμ Μελ. Κί-
τσος, σε ηλικία 97 ετών, σύζυγος εν ζωή της 
Πολυξένης Ν. Καραμέτου. Έμενε οικογενειακώς 
στο Βόλο από το 1953, όπου ετελέσθη και η κη-
δεία του. 

  Απεβίωσε  η Άννα Ζήση σύζυγος Δημητρίου 
Ζήση, στις 22-5-2025, ετών 89, που διέμενε στον 
Βύρωνα και η κηδεία της έγινε στο Καταφύγι Καρ-
δίτσας 

 Πέθανε η Μαριάνθη Θώμου – Τσιακτάνη, κόρη 
των αείμνηστων Νικολάου Ν. Θώμου και Ευαγγε-
λίας Δ. Βούλγαρη, αδελφή της Αθανασίας και του 
κτηνίατρου Γιώργου, σύζυγος του εκ Κλειτσού 
Κυπριανού Τσιακτάνη, και μητέρα της Άννας, της 
Ευαγγελίας, του Γιώργου και του Παναγιώτη, σε 
ηλικία 68 ετών (γεν. 1957), την Πέμπτη 12 Ιουνί-
ου 2025, στη Λαμία όπου διέμενε και η κηδεία 
έγινε την  επομένη στην Αγία Παρασκευή Λαμίας. 

 Πέθανε ο Φώτης Θάνος, γιός της Κούλας και του 
αείμνηστου Κώστα Φ. Θάνου, αδελφός της Γω-
γώς, της Κικής, και του Χρήστου, σε ηλικία 53 
ετών (γεν. 1972), την Πέμπτη 12 Ιουνίου 2025, 
στο σπίτι του στα Σαραντάπορα ξαφνικά το πρωί 
και η κηδεία έγινε την επομένη στον Ι. Ν. Αγ. 
Κων/νου Σαρανταπόρου . 

  Πέθανε ο Νίκος Θάνος, γιός των αείμνηστων 
Μαρίας (Καραβάνα) και Δημητρίου Κ. Θάνου 
«Αγγελομήτρου», αδελφός της Λίνας, του Γιώρ-
γου, της Περσεφόνης, του αείμνηστου Βαγγέλη 
και της αείμνηστης Μερόπης, σύζυγος της Μαρί-
ας, και πατέρας της Ελισάβετ και του Δημήτρη, 
την Τρίτη 27 Μάη 2025, σε ηλικία 87 ετών (γεν. 
1938), στην Κρήτη όπου κατοικούσε με την οικο-
γένειά του καθώς αποστρατεύτηκε, αφού ήταν 
αξιωματικός του Ελληνικού Στρατού, στον Βάμμο 
Χανίων όπου έγινε και η κηδεία του την επομένη. 

 Πέθανε ο Ηλίας Παπουτσόπουλος, γιός των 
αείμνηστων Αννέτας και Δημητρίου Παπουτσό-
πουλου από τον Πλάτανο Κλειτσού, σύζυγος της 
Βασιλικής Ηλ. Κουσάνα, την Δευτέρα 26 Μάη 
2025, σε ηλικία 75 ετών (γεν 1950), στο Καρπε-
νήσι και η κηδεία έγινε την επομένη στον Πλάτα-
νο Κλειτσού. 

 Πέθανε η Βασιλική Ανυφαντή – Μαργαρίτη, 
κόρη των αείμνηστων Ζωής και Χρήστου Ανυφα-

ντή, σύζυγος του αείμνηστου Δημήτρη «Τάκη» 
Μαργαρίτη, την Παρασκευή 23 Μάη 2025, σε 
ηλικία 91 ετών (γεν. 1934), στην Λαμία όπου διέ-
μεναν και έγινε η κηδεία την επομένη. 

 Πέθανε ο Κώστας Γκαβαρδίνας, γιός των αεί-
μνηστων Μαγδαληνής (το γένος Θάνου) και 
Γιώργου Γκαβαρδίνα, σε ηλικία 56 ετών (γεν 
1969), την Δευτέρα 19 Μάη 2025, στην Λάρισα 
όπου διέμενε και η κηδεία του έγινε την επομένη 
στην Μολόχα. 

 Πέθανε ο Δημήτριος Βούλγαρης, γιός των αεί-
μνηστων Βάϊας (Θάνου) και Κώστα Βούλγαρη, 
την Πέμπτη 15 Μάη 2025, σε ηλικία 86 ετών (γεν 
1939), στην Δαμάστα Φθιώτιδας όπου διέμενε και 
έγινε η κηδεία την επομένη, 

 Πέθανε ο Θωμάς Τσιτσιμπής, γιός των αείμνη-
στων Σπυριδούλας (Μπάτσιαρη) και του Δημητρί-
ου Ι. Τσιτσιμπή, την Τετάρτη 14 Μαΐου 2025, σε 
ηλικία 90 ετών (γεν. 1935), στην Αθήνα όπου 
διέμενε και η κηδεία έγινε την Παρασκευή 16.5.25 
στα Σαραντάπορα της Τ. Κ. Νεράϊδας, 

 Πέθανε ο Νίκος Κουσάνας, γιός της αείμνηστης 
Μαρίας και του Γιώργου Κ. Κουσάνα, σύζυγος 
της Ανθής,  σε ηλικία 55 ετών (γεν 1970),  την 
Κυριακή 13 Απριλίου 2025, στην Καισαριανή 
Αθήνας όπου διέμενε, και η κηδεία – καύση του 
έγινε τις επόμενες ημέρες στη Ριτσώνα.  

 Πέθανε η Ολυμπία Βούλγαρη – Λιάπη, κόρη 
των αείμνηστων Σπυριδούλας και Λουκά Βούλγα-
ρη,  και σύζυγος του αείμνηστου Δημητρίου Λιά-
πη του Ηλία, σε ηλικία 88 ετών (γεν 1937), την 
Παρασκευή 2 Μαΐου 2025, στον Μαραθώνα Αττι-
κής όπου διέμενε και έγινε η κηδεία την επομένη.  

 Πέθανε ο Κώστας Δήμος, γιός των αείμνηστων 
Τριανταφυλλιάς (Μαργαρίτη) και του Χρήστου 
Δήμου, σε ηλικία 88 ετών (γεν 1937), την Πέμπτη 
23 Ιανουαρίου 2025, στην Χαλκίδα όπου διέμενε 
και έγινε και η κηδεία την επομένη. 

θερμά συλλυπητήρια στους οικείους των  
 

ΠΗΡΕ ΠΤΥΧΙΟ 

    Ο Στέφανος Βούλγαρης, γιός της Αγγελικής 
και του Λάμπρου Βούλγαρη (εγγονός των αείμνη-
στων Βιργινίας και Γιώργου Δ. Βούλγαρη), πήρε 
το δίπλωμα - πτυχίο του από το τμήμα Μηχανι-
κών Πληροφορικής και Υπολογιστών, από το 
Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής. 

Καλή σταδιοδρομία  
 

  Σημείωση: για κοινωνικά ενημερώστε μας αν 
επιθυμείτε, να  δημοσιευτούν στο επόμενο φύλλο 
της εφημερίδας μας που θα κυκλοφορήσει, κα-
λώς εχόντων των πραγμάτων, τέλος Σεπτεμβρί-
ου  2025. 

Κ  ο  ι  ν  ω  ν  ι  κ  ά 

Γενικό Συνεργείο ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 
Χρήστος Κων. Μπέλλος 

 

 

Τηλ.:212 1066926  

Κιν.: 6974 549903  
E-mail: mpelosx@gmail.com
Αλεξ.  Παναγούλη 47 Υμηττός 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ 

Πωλείται οικόπεδο στη Νεράϊδα, σχεδόν επίπε-
δο, δίπλα στον ασφαλτοστρωμένο δρόμο προς 
Καρπενήσι, στα όρια του οικισμού με απεριόρι-

στη θέα, 1500 τ. μέτρα περίπου. 
Πληροφορίες στο τηλ.: 6979305471. 

κάθε ώρα, κάθε µέρα, όλη την ηµέρα ... συναντηθείτε!  

Συναντηθείτε να απολαύσετε τον καφέ σας, το ποτό σας και το εξαιρετικό φαγητό, με τις συνεχώς 
ανανεωμένες λιχουδιές που δεν θα σας αφήσουν ασυγκίνητους και βεβαίως με το άψογο πάντα ser-

vice. Δεν χρειάζεται να πάτε μακριά, υπάρχει ένα και στην περιοχή σας… 

ΕΠΙΠΛΑ ΚΟΥΖΙΝΑΣ  
ΝΤΟΥΛΑΠΕΣ ΕΝΤΟΙΧΙΖΟΜΕΝΕΣ  

ΙΤΑΛΙΚΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ  

ΣΥΝΘΕΤΙΚΑ ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ 
Αναλαμβάνουμε παραγγελίες από όλη την Ελλάδα 

ΑΥΓΕΡΗΣ		ΑΝΤΩΝΙΟΣ	του	ΛΑΜΠΡΟΥ	
Αταλάντη                        Τηλ.: 22330 22916 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ 
 

Πωλείται οικόπεδο στη Νεράϊδα,  
δίπλα στην πλατεία, 420 τ. μέτρα. 

Πληροφορίες στο τηλ.: 6958625982. 

      Δωρεές εις μνήμην Νικολάου Δ. Θάνου 

   Στη μνήμη του αγαπημένου τους Νικολάου Δ. Θά-
νου, η σύζυγος Μαρία Θάνου και τα παιδιά Ελισάβετ 
και Δημήτρης, προσφέρουν το ποσό των 300 ευρώ 
(λογ. τραπ. 16.6.2025). 1)Για την εκκλησία του Αγίου 
Γεωργίου Νεράϊδας 100 ευρώ. 2)Για τον Εξωραϊστικό & 
Μορφωτικό Σύλλογο Νεράϊδας 100 ευρώ και 3)Για την 
Εφημερίδα του χωριού «Τα χρονικά της Νεράϊδας Δο-
λόπων» 100 ευρώ, με την ελπίδα να συνεχίσουν να την 
λαμβάνουν.  

 

  Ευχαριστούμε θερμά για τις Δωρεές,  
αιωνία η μνήμη του  

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ  ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ  

Α/Α ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ 
Αριθ.  

€ 
Αποδ. 

1 Γρόσου-Σπανού Στέλλα 1880 20 
2 Μαργαρίτη-Φέκα Άννα 1879 20 
3 Μαργαρίτης Ευάγγελος 1877 20 
4 Μαργαρίτης Μανώλης 1878 20 
5 Μπάλτή-Θάνου Δόξα 1881 20 
6 Σάνδαλου Βασιλική 1882 20 

        ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΘΕΡΜΑ     

7 Παπαστάθη-Μπουρλιάκου Ελένη 712 10 
8 Καραγιάννης Φώτης 713 20 
9 Κουσάνα Δήμητρα 714 20 

10 Κούκος Σπύρος  του Ηλία 489 40 

      Προσφορές για την αγορά νέας καμπάνας 
Νεράϊδας 

   Για την αντικατάσταση της ραγισμένης παλιάς  κα-
μπάνας του καμπαναριού της εκκλησίας μας, Ι. Ν. Αγ. 
Γεωργίου Νεράίδας, οι παρακάτω έδωσαν χρήματα 
(έδωσαν και άλλοι και τα ονόματά τους θα μπουν στο 
επόμενο φύλλο) 
1) Ρόμπερτ και η Ελευθερία Καραμέτου – Μακόη 
προσέφεραν το ποσό των 100 ευρώ (19.5.2025)  
2) Βαγγέλης Θάνος προσέφερε το ποσό των 50 ευρώ 
(8.6.2025), εις μνήμην αδελφού του Δημητρίου Ι. Θάνου 
και γονέων Χρυσούλας και Ιωάννου Θάνου.  
3) Δήμητρα Ν. Κατσούλη προσέφερε το ποσό των 50 
ευρώ (16.6.2025)  

 

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο Νεράϊδας τους ευχαριστεί. 

Προσφορές για νέα στέγη  

Αη-Δημήτρη Νεράϊδας 
Για την νέα στέγη του Ι. Ν. Αγ. Δημητρίου Νεράϊδας οι 

παρακάτω προσέφεραν τα εξής ποσά: 
1)Η Πόπη Χαλάτση προσέφερε (για δεύτερη φορά – 
την  πρώτη φορά 200) το ποσό των 150 ευρώ 
(10.5.2025) 
2)Η Βίκα Κόκκινου, κόρη του αείμνηστου Κώστα Δ. 
Κόκκινου, προσέφερε το ποσό των 50 ευρώ (17.5.25) 
3)Τρεις (3) κυρίες (δεν θέλουν να αναφερθούν τα ονό-

ματά τους) προσέφεραν το ποσό των 300 ευρώ. 
 

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο Νεράϊδας τους ευχαριστεί. 

Δωρεά στο Μοναστήρι Νεράϊδας 
Ευχαριστούμε, και μέσα από την Εφημερίδα του χω-
ριού μας, τους αγαπητούς γείτονές μας από τον Αμάρα-
ντο, Μιχάλη και Φώτη, που κάνουν δωρεά (συχνά - 
σχεδόν κάθε χρόνο) αρκετό λάδι για τα καντήλια του 
Μοναστηριού μας Νεράϊδας.  
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ΑΛΟΥΜΙΝΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ  

ΚΩΝ/ΝΟΣ Ν. ΚΑΡΑΜΕΤΟΣ  

Λαμία στο Τέρμα της οδού Λαρί-

σης 

Κιν.: 697-2594217    

Τηλ.: 22310 37884 

ΕΦΥΓΑΝ ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ ΜΑΣ 

Ηλίας Παπουτσόπουλος 

Συλλυπητήριο αφιέρωμα 
 

Π ριν λίγες μέρες, στις 26 Μαίου έφυγε από 
τη ζωή ο Ηλίας Παπουτσόπουλος, σύζυγος 

της Βασιλικής Κουσάνα και γαμπρός του αείμνη-
στου συγχωριανού μας Ηλία Κουσάνα. Την επό-
μενη ημέρα έγινε η εξόδιος ακολουθία στη γενέ-
τειρά του, στον Πλάτανο Κλειτσού, όπου πλήθος 
κόσμου τον αποχαιρέτισε. Δεν υπάρχουν λόγια 
να περιγράψουμε το κενό που 
αφήνει η απώλειά του.  

Γιατί κανείς από όσους τον 
γνώρισαν δεν μπορεί να δεχθεί 
ότι αυτός ο άνθρωπος που ήταν  
μια αστείρευτη πηγή ζωντά-
νιας, ανεξάντλητης ενέργειας 
και θετικής σκέψης θα άφηνε 
πίσω του, τόσο ξαφνικά, αυτό 
το κενό!   

Με αισθήματα βαθύτατης 
λύπης, σύσσσωμη η τοπική 
κοινωνία  θρηνεί τον άδικο 
χαμό ενός πολύ σημαντικού 
ανθρώπου, ενός άξιου εργαζό-
μενου, ενός καλού συζύγου και πατέρα.  

Γιατί ήταν για όλους, ο αγαπητός Ηλίας, το 
πρότυπο του οικογενειάρχη, το υπόδειγμα του 
συνεργάτη, ο έντιμος εργαζόμενος, ο εργατικός, 
ο ευγενής και χαμογελαστός άνθρωπος που 
πάντα με τον καλό του λόγο έβρισκε τον τρόπο 
να "φωτίζει " το σκοτάδι και να "γεφυρώνει" τις 
σχέσεις των ανθρώπων. Δεν είπε ποτέ κακό λόγο 
για κανέναν! Υπήρξε, πάντα, μια μεγάλη, ανοι-
χτή, θερμή αγκαλιά! 

Ήταν  απλός και ταπεινός, αγωνιστής και 
υπέρμαχος του δικαίου  πάντοτε με το χαμόγελο 
στα χείλη. Ήξερε να δίνει απλόχερα και να 
συνδράμει πρόθυμα, να στηρίζει, να ενθαρρύνει, 
να συμβουλεύει και να καθοδηγεί κάθε συγγενή, 
συγχωριανό και φίλο. 

Πρόσφερε τα μέγιστα  στον τόπο του, που τόσο 

αγαπούσε και την περιοχή του Δήμου Φουρνάς, 
όπου διετέλεσε Δήμαρχος, πριν ενοποιηθούν οι 
Δήμοι. Αγωνίστηκε για πολλά χρόνια και με δική 
του πρωτοβουλία, πολλές ενέργειες και δράσεις  
χτίστηκε η εκκλησία του Αγίου Νικολάου στον 
Πλάτανο Κλειτσού.   Ήταν άριστος ψάλτης  και 
συγγραφέας βιβλίου.  Επίσης η αγάπη του για το 
χωριό μας ήταν αξιοθαύμαστη,     

Η μεγάλη παρακαταθήκη είναι η μνήμη. Θα 
μείνει για πάντα χαραγμένος στις μνήμες και 
στις καρδιές όλων       

Αναχωρώντας από αυτό τον 
μάταιο κόσμο αφήνει πίσω του 
ένα ανεξίτηλο αποτύπωμα 
καλοσύνης, δοτικότητας και 
ήθους που για πάντα θα κρατάει 
ζωντανή την παρουσία του στις 
μνήμες όλων. 
Ένα αποτύπωμα που θα κάνει 
τόσο την αγαπημένη του σύζυ-
γο Βάσω όσο και τα λατρεμένα 
του παιδιά Δημήτρη και Νίκο  
και την εγγονή του,  να νιώ-
θουν υπερήφανοι για το πολύ-
τιμο έργο που επιτέλεσε, για 
την κοινωνική του αποδοχή και 

καταξίωση και για το φωτεινό του χαμόγελο που 
με τόση καλοσύνη σκόρπιζε απλόχερα παντού 
γύρω σου. 

Η μνήμη του αείμνηστου Ηλία, γαμπρού στο 
χωριό μας, θα παραμείνει ζωντανή στην κοινω-
νία του χωριού μας και θα αποτελεί παράδειγμα 
για όλους. 

Σύσσωμο το Διοικητικό Συμβούλιο του Εξωραι-
στικού και Μορφωτικού  Συλλόγου Νεράιδας 
Δολόπων Καρδίτσας, εκφράζει την βαθύτατη 
θλίψη του για το θάνατο του Ηλία  και τα συλλυ-
πητήρια στην οικογένειά του. 

Ευχόμαστε ο Θεός να αναπαύσει την ψυχή του 
εκλιπόντος. 

 

Καλό παράδεισο και καλό ταξίδι  Ηλία. 
Από το Δ.Σ του Συλλόγου 

Νίκος Δ. Θάνος 
 

Αντίο αγαπημένε μας αδελφέ                                

Σ τις 28 Μαΐου 2025, αποχαιρετήσαμε με 
βαθιά συγκίνηση και απέραντη θλίψη τον 

αδελφό μας, σύζυγο, πατέρα, παππού και φίλο, 
Νίκο Θάνο, που έφυγε από κοντά μας στις 27 
Μαΐου 2025, σε ηλικία 87 ετών. 

Γεννήθηκε το 1938 στη Νεράιδα Αγράφων, 
ένα ορεινό χωριό της Ευρυτανίας. 
Ήταν το τρίτο από τα έξι παιδιά 
μιας πολύτεκνης οικογένειας που 
πάλευε με τη γη και τα ζωντανά 
αλλά πάντα με πίστη στη μόρφω-
ση και την πρόοδο των παιδιών 
της. Ο Νίκος τίμησε τις προσδοκίες 
αυτές με ήθος, συνέπεια και δύνα-
μη ψυχής.   

Το 1957 εισήχθη στη Σχολή 
Υπαξιωματικών και στη συνέχεια 
διαγωνιζόμενος για αξιωματικός 
του Στρατολογικού Σώματος, πρώ-
τευσε και αναδείχθηκε αρχηγός της 
τάξεώς του. Υπηρέτησε την πατρί-
δα με αφοσίωση επί 33 συναπτά έτη, παραμέ-
νοντας στις επάλξεις του Ελληνικού Στρατού με 
πίστη, συνέπεια και υψηλό αίσθημα καθήκοντος. 
Αποστρατεύθηκε το 1990 με το βαθμό του Συ-
νταγματάρχη, για λόγους υγείας, αφήνοντας 
πίσω του μια παρακαταθήκη ήθους και προσφο-
ράς.' Ήταν ένας εξαίρετος Έλληνας πατριώτης, 
ένας εργατικός και τίμιος άνθρωπος, που έζησε 
με αξιοπρέπεια και σεβασμό προς τους συναν-
θρώπους του. Η καλοσύνη, η δικαιοσύνη και η 
φιλοπατρία του ήταν τα χαρακτηριστικά που τον 
διέκριναν σε όλη του τη ζωή.  

Μετά την αποστρατεία του εγκαταστάθηκε στο 
Βάμο Χανίων, στο χωριό της αγαπημένης του 
συζύγου, Μαρίας Μαρεντάκη, υπαλλήλου του 
Υπουργείου Παιδείας. Εκεί προσαρμόστηκε 
απόλυτα, έγινε αγαπητός σε όλη την τοπική 
κοινωνία και ξεχώρισε για τη φιλικότητα και τη 

σεμνότητά του. Στο καφενείο του χωριού, οι 
ταβλαδόροι αναζητούσαν πάντα τη συντροφιά 
του, καθώς ήταν δεινός παίκτης και ακόμα καλύ-
τερος φίλος.  

Με τη Μαρία απέκτησαν δύο παιδιά, την Ελι-
σάβετ, γιατρό Πνευμονολόγο και τον Δημήτρη, 
καθηγητή Βιολογίας και χάρηκαν τη χαρά της 
συνέχειας μέσα από τα δυο τους εγγόνια, τον 
΄Άγγελο και τη Μαρία. Αγαπούσε τη γη και την 

καλλιέργεια και περνούσε ώρες 
στον κήπο του φροντίζοντας με 
μεράκι και αγάπη κάθε λουλούδι 
και κάθε λαχανικό. ΄Ήταν περήφα-
νος για τον κήπο του, όπως ήταν 
και για την κάθε πτυχή της απλής 
αλλά γεμάτης αξιοπρέπεια ζωής 
του.    
Για εμάς, τα αδέλφια του, υπήρξε 
ο μεγάλος μας προστάτης. Ο γεν-
ναιόδωρος άνθρωπος που μας 
στήριξε υλικά, ηθικά και πνευματι-
κά με αγάπη, φροντίδα και καθο-
δήγηση. Η ξαφνική του απώλεια 
είναι βαρύ πλήγμα για όλους μας. 

Μπορεί να έφυγε ήσυχα, από ανακοπή καρδιάς, 
χωρίς ταλαιπωρία όπως λέμε για τους ευλογη-
μένους ανθρώπους, όμως για εμάς που τον 
αγαπήσαμε βαθιά, το σοκ και η λύπη είναι ανεί-
πωτα.   

Αγαπημένε μας αδελφέ, σε ευχαριστούμε για 
όλα όσα ήσουν και για όσα έκανες, για το υπό-
δειγμα, το φως και τη δύναμη που μας χάρισες. 
Ας είναι ελαφρύ το χώμα της λεβεντογέννας 
Κρήτης που σε σκεπάζει και ο Θεός να αναπαύ-
σει την ψυχούλα σου. 

Εμείς τα αδέλφια σου και η οικογένειά σου, 
δεν θα σε ξεχάσουμε ποτέ.   

Τα αδέλφια σου  
Περσεφόνη Γ. Ζήση, Γεώργιος Θάνος και Λίνα 

Θάνου- Τσοκάνη. 

Μελέτης Κίτσος  
 

Μ ε τη σύζυγό του Άννα δημιούργησαν 
μια θαυμάσια οικογένεια αποτελούμε-

νη από τρία τέκνα: τον αείμνηστο Σεραφείμ, 
τον Χρυσόστομο και τον Νίκο, ευτύχησε δε 
να δει και εγγόνια. Ήταν συνταξιούχος του 
ΟΤΕ. Υπήρξε υποδειγματικός οικογενειάρ-
χης, ευγενικός και αγαπητός σε συγγενείς, 
φίλους και συναδέλφους. Ευχόμαστε ο Θεός 
να χαρίσει παρηγοριά στην οικογένειά του, 
που με στοργή, υπομονή και αγάπη του συ-
μπαραστάθηκαν στη ζωή και την ασθένειά 
του τα τελευταία χρόνια. 

 

Σεραφείμ Κίτσος 
 

Γ εννήθηκε στο χωριό Άγραφα Ευρυτανί-
ας, σε ηλικία 25 ετών μετέβη στον Βό-

λο προ εύρεση εργασίας όπου και εργάστηκε 
έκτοτε ως οικοδόμος. Με τη σύζυγό του Πο-
λυξένη, από τα Σαραντάπορα Καρδίτσας, 
δημιούργησαν μια εξαίρετη οικογένεια απο-
τελούμενη από τρία τέκνα: τον Μελέτη, τη 
Χριστίνα και τη Φωτεινή, ευτύχησε δε να δει 
επτά εγγόνια και πολλά δισέγγονα. Ήταν 
φιλότιμος, ταπεινός, τρυφερός οικογενειάρ-
χης και αγαπητός σε όλους. Ας χαρίσει ο 
Θεός παρηγοριά στην οικογένειά του που με 
καρτερία και αγάπη του συμπαραστάθηκαν 
στη ζωή και την ασθένεια του τα τελευταία 
πέντε και πλέον χρόνια. 

 

Δημήτριος Ν. Καραμέτος  

Γεννήθηκε στον Πλάτανο Κλει-
τσού Ευρυτανίας το Αύγουστο του 
1950. Αποφοίτησε από το Γυμνά-
σιο Φουρνάς το έτος 1965 και συ-
νέχισε τις σπουδές του στην Εκκλη-
σιαστική Σχολή Λαμίας και στην 
Ανωτέρα Εκκλησιαστική Ακαδημία 
Θεσσαλονίκης (Σχολή Ιεροδιδασκά-
λων). 

Παντρεύτηκε  με την Βασιλική 
Κουσάνα του Ηλία από την Νε-
ράϊδα Ευρυτανίας και νυν Καρδί-
τσας με την οποία απέκτησε δυο 
γιους. 

Εργάσθηκε ως οικονομικός υ-
πάλληλος του Υπουργείου Εθνικής 
Παιδείας, στο Εθνικό Ίδρυμα Νεό-
τητας από το 1977 έως το 2010. 

 Διετέλλεσε εκπαιδευτής Λαϊκης 
Επιμόρφωσης (ΝΕΛΕ) του Ν. Ευ-
ρυτανίας επί έξι έτη και επί σειρα 
ετών Πρόεδρος Συλλόγων Γονέων 
και Κηδεμόνων σε σχολεία Α΄βάθ-
μιας και Β΄βάθμιας  Εκπαίδευσης 
με στοχευμένες  επιτυχίες που αφο-
ρούσας στην επιμόρφωση μαθη-
τών , καθώς και αθλητικές και πολι-
τιστικές δραστηριότητες. 

Επίσης διετέλεσε Κοινοτικός και 
Δημοτικός Σύμβουλος και μέλος της 
ΤΕΔΚ. 

 Το 2006 εκλέχθηκε Δήμαρχος 
του Δήμου Φουρνά  Ευρυτανίας 
που αποτελούσαν τα χωριά Φουρ-
νά,  Κλειτσός και Βράχα. 

 Επί πολλά έτη ενεργό μέλος του 
Εκκλησιαστικού Συμβουλίου της 
ενορίας του, στον Κλειτσό  

Εξέδωσε το πρώτο βιβλίο με 
τίτλο ΚΛΕΙΤΣΟΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 
«ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ» (Ιστορία-
Λαογραφία-Πολιτισμός), το δεύτερο 
βιβλίο με τίτλο «ΑΓΙΟ ΟΡΟΣ ΤΟ 
ΠΕΡΙΒΟΛΙ ΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ» το 

τελείωσε πριν 
το μεγάλο 
ταξίδι του και 
δεν πρόλαβε 
να κυκλοφο-
ρήσει. Επίσης 
ένα τρίτο με 
τίτλο το χρονι-
κό της ανέγερ-
σης του Ι. Ν. 
Αγίου Νικολά-
ου (Μύρων 
της Λουκίας 

της Θαυματουργού) και του Ι. Ν. 
Αγίου Χαραλάμπους Κλειτσού Ευ-
ρυτανίας 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ Γ. ΚΑΣΙΑΠΗ 

∆ΙΚΗΓΟΡΟΣ 
(Εγγονή Γ. Θώμου, κόρη της Φρειδερίκης) 

Διπλωματούχος Μεταπτυχιακών Σπουδών Εμπορικού Δικαίου 
Πανεπιστημίου Αθηνών  

Γρ. Λαμπράκη 142    ΤΚ 18535 Πειραιάς                        
Τηλ.: 210 4127041   FAX:210 4126  

Κιν. 6976734677 

   E-mail: c.katsiaph@hotmail.com   

Συνεργείο Αυτοκινήτων  
 

 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΝ. ΚΟΚΚΙΝΟΣ  
Εθνικής Αντιστάσεως 175 Περιστέρι 

Τηλ.:  210 5777336 Κιν.: 698 179 6324 
 

Έλεγχος ΚΤΕΟ / Κάρτα Καυσαερίων /  

Φρένα/Αναρτήσεις/Καθαρισμός Μπέκ/Βελτιώσεις 
κινητήρων/και ό, τι άλλη εργασία χρειασθείτε 

Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης 
 

Η αργία εγέννησε την πενίαν. 

Η πενία έτεκεν την πείναν. 

Η πείνα παρήγαγε την όρεξιν. 

Η όρεξις  εγέννησε την αυθαιρεσίαν. 

Η αυθαιρεσία εγέννησε την ληστείαν. 

Η ληστεία εγέννησε την πολιτικήν. 

Ιδού η αυθεντική καταγωγή  

του τέρατος τούτου. 

 

Απόσπασμα από το βιβλίο: 

ΟΙ ΕΜΠΟΡΟΙ ΤΩΝ ΕΘΝΩΝ 
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Ξηρανθήτω ημίν ο λάρυγξ, εάν επιλαθώμεθά σου ω Πάτριος Πο-
ντία γη. (Λεωνίδας Ιασονίδης) 

Ο  Ελληνισμός του Πόντου σύμφωνα με τα ιστορικά στοιχεία χρο-
νολογείται από τον 8ο π.Χ. αιώνα. Είχε δε την εξής διαδρομή. 

Ίωνες Αθηναίοι κατέλαβαν τον 11ο π.Χ. αιώνα την περιοχή που πήρε 
την ονομασία Ιωνία λόγω της καταγωγής των νέων εποίκων. Οι Ίωνες 
κατέστησαν την Μίλητο μεγάλη ναυτική και εμπορική δύναμη και τα 
πλοία της διέσχιζαν αρχικά όλη τη Μεσόγειο. Στη συνέχεια στράφη-
καν προς τον Ελλήσποντο και τον Εύξεινο Πόντο εγκαθιστώντας νέες 
αποικίες.  

Τον 8ο π.Χ. αι. Μιλήσιοι ιδρύουν η Σινώπη η οποία γρήγορα γίνεται 
μεγάλο εμπορικό λιμάνι και ισχυρή ναυτική δύναμη. Με τη σειρά της 
η Σινώπη δημιουργεί νέες αποικίες-πόλεις σε όλο το μήκος των βορεί-
ων παραλίων της Μικράς Ασίας με σπουδαιότερες την Αμισό, τα Κο-
τύωρα, την Κερασούντα, την Τραπεζούντα κ.α. Σπουδαιότερη όλων η 
Τραπεζούντα που πήρε το όνομα λόγω του τραπεζοειδούς σχήματος 
της τοποθεσίας πάνω στην οποία είχε χτιστεί. Η ίδρυσή της χρονολο-
γείται από το 756 π.Χ. και είναι κατά τέσσερα χρόνια αρχαιότερη της 
Ρώμης και πολλά περισσότερα του Βυζαντίου. Γρήγορα γίνεται μεγά-
λο κέντρο του διαμετακομιστικού εμπορίου μεταξύ Ευρώπης και κε-
ντρικής & νότιας Ασίας.  

Από τον 5ο π.Χ. αι. οι παράλιες πόλεις του Πόντου είναι υποτελής 
φόρου στους Πέρσες διατηρώντας μια ιδιότυπη αυτονομία και ανε-
ξαρτησία. Την εποχή της κοσμοκρατορίας του Μ. Αλεξάνδρου πλήρως 
ανεξάρτητες στρέφονται προς τα μεσόγεια όπου ανακαλύπτουν νέες 
πηγές πλούτου, όπως σίδηρο, χαλκό, άργυρο.  

Μετά το θάνατο του Μ. Αλεξάνδρου ιδρύεται το Βασίλειο του Πό-
ντου. Ένα ελληνιστικό κράτος δημιουργός του οποίου ήταν ο Μιθρι-
δάτης ο Α’, Πέρσης σατράπης που εξελληνίστηκε πλήρως. Η διάρκεια 
αυτού του κράτους ήταν από το 322 έως το 64 π.Χ. οπότε η περιοχή 
καταλήφθηκε από τους Ρωμαίους και αποτελούσε πλέον επαρχία της 
Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας.  

Επί Ρωμαϊκής κυριαρχίας ο ανατολικός Πόντος (από τον Θερμόδω-
ντα ποταμό και πέρα) ονομάστηκε Πολεμωνιακός, επειδή το 36 π.Χ. 
αποδόθηκε από τον Μάρκο Αντώνιο στον Πολέμωνα, εγγονό του Μι-
θριδάτη Στ’ του Ευπάτορα. Πρωτεύουσα του Πολεμωνιακού Πόντου 
έγινε η Νεοκαισάρεια.  Ο δυτικός Πόντος ονομάστηκε Γαλατικός και 
είχε πρωτεύουσα την Αμάσεια.  

Τα δύο αυτά τμήματα ενώθηκαν πάλι το 536 μ.Χ. επί Αυτοκρατορίας 
Ιουστινιανού. Πρωτεύουσα του ενιαίου Πόντου γίνεται η Τραπεζού-
ντα. Στην περιοχή ανθεί το εμπόριο οι τέχνες αλλά και τα γράμματα. 
Στα χρόνια που ακολουθούν η περιοχή του Πόντου διάγει υπό ένα 
καθεστώς αυτονομίας με τοπικούς διοικητές, τους δούκες. Λόγω της 
μεγάλης απόστασης από την έδρα της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, και 
λόγω ανυπαρξίας στρατιωτικών δυνάμεων, την αντιμετώπιση των 
διαφόρων  εισβολέων ανέλαβαν με επιτυχία οι τοπικοί άρχοντες. Από 
τα μέσα του 11ου αι. στις περιοχές της Μ. Ασίας εισβάλουν και εδραιώ-
νονται διάφορα τουρκικά φύλλα, με σπουδαιότερα τους Σελτζούκους, 
τους Τουρκομάνους και τους Ντανισμεντίδες. Την περιοχή του Πό-
ντου και κυρίως την επαρχία Χαλδίας υπερασπίζονται οι δούκες της 
οικογένειας των Γαβράδων οι οποίοι αναχαιτίζουν με επιτυχία τις 
επιθέσεις των Τούρκων. 

Το 1204 οι σταυροφόροι της Δ’ σταυροφορίας,  αντί να ελευθερώ-
σουν τους άγιους τόπους όπως διακήρυξαν, άρπαξαν το Βυζάντιο. Η 
Βυζαντινή Αυτοκρατορία διαλύθηκε και τρία νέα ελληνικά κρατίδια 
δημιουργήθηκαν. Η Αυτοκρατορία της Νίκαιας, το Δεσποτάτο της 
Ηπείρου και η Αυτοκρατορία της Τραπεζούντας.  Οι εγγονοί του πρώ-
ην Αυτοκράτορα  Ανδρόνικου Α΄ του Κομνηνού, Αλέξιος και Δαυίδ 
εκείνη την περίοδο βρίσκονταν φιλοξενούμενοι της θείας τους Θάμαρ, 
βασίλισσας της Γεωργίας. Με την οικονομική και στρατιωτική βοή-
θεια της θείας τους ίδρυσαν την Αυτοκρατορία της Τραπεζούντας. 
Πρώτος Αυτοκράτορας στέφθηκε ο Αλέξιος. Η Αυτοκρατορία της 
Τραπεζούντας διήρκεσε 257 χρόνια (1204-1461).  Δηλαδή συνέχισε να 
υφίσταται ακόμη και μετά την επανάκτηση της Κωνσταντινούπολης 
από τον Μιχαήλ Η’ Παλαιολόγο το 1261, σε αντίθεση με το Δεσποτάτο 
της Ηπείρου που διαλύθηκε το 1337. Στη διάρκεια των 257 χρόνων, 20 
Αυτοκράτορες και Αυτοκράτειρες ανέβηκαν στο θρόνο.  

Η Τραπεζούντα κατελήφθη από τον Μωάμεθ Β΄ στις 15 Αυγούστου 
1461 και ήταν η διακοσιοστή επέτειος της επανάκτησης της Κωνστα-
ντινούπολης από τους Φράγκους. Σε όλη τη διάρκεια της Οθωμανικής 
σκλαβιάς γίνονται προσπάθειες εξισλαμισμού των Ελλήνων. Ορισμέ-
νοι μη αντέχοντας υποκύπτουν, άλλοι εξισλαμίζονται επιφανειακά 
διατηρώντας στα κρυφά την χριστιανική τους πίστη. Η Ρωσία που 
βρισκόταν σε συνεχείς πολέμους με τους Οθωμανούς, κατά τη λήξη 
των πολέμων συμπεριλάμβανε στις συνθήκες, όρους προστασίας των 
χριστιανών. Έτσι υπήρχαν και περίοδοι ηρεμίας για τους Έλληνες του 
Πόντου. Ώσπου ήρθαν οι μαύρες μέρες της γενοκτονίας και του ξερι-
ζωμού. Τα μαύρα σύννεφα στον ουρανό του Πόντου, εμφανίστηκαν το 
1916 και αφού είχε συντελεστεί η γενοκτονία των Αρμενίων. Είχε 
έρθει η σειρά των Ελλήνων. Στην αρχή εξοντωτικές εκτοπίσεις 
και  στρατολόγηση  στα τάγματα εργασίας. Μετά φυλακίσεις και εκτε-
λέσεις. Για να ακολουθήσει ο ξεριζωμός και η ανταλλαγή. 353.000 
Πόντιοι και Πόντιες όλων των ηλικιών έχασαν τη ζωή τους στις εκτο-
πίσεις, στις εκτελέσεις και στο μακρύ δρόμο της προσφυγιάς. Οι επι-
ζήσαντες ήρθαν στην Ελλάδα, προαιώνια πατρίδα, μόνο με τις ψυχές 
τους. Και με την εργατικότητα και την επιμονή τους έστησαν τα νέα 
νοικοκυριά τους. Στους νεκρούς που έμειναν εκεί άταφοι, αλλά και σ’ 
αυτούς που ήταν ενταφιασμένοι και καταστράφηκαν οι τάφοι τους, 
οφείλουμε το ελάχιστο. Να τους θυμόμαστε και να τους τιμούμε, του-
λάχιστον μια φορά το χρόνο, στις 19 Μάη  

Η  γενο-
κτονία 
των 

Ελλήνων του 
Πόντου αναφέρεται σε σφαγές και εκτοπισμούς εναντί-
ον Ελληνικών πληθυσμών στην περιοχή του Πόντου 
που πραγματοποιήθηκαν από το κίνημα των Νεότουρ-
κων κατά την περίοδο 1914-1923. Οι μέθοδοι που 
χρησιμοποιήθηκαν ήταν η εκτόπιση, η εξάντληση στις 
κακουχίες, τα βασανιστήρια, η πείνα και η δίψα, και 
πορείες θανάτου στην έρημο. Τα θύματα της γενοκτο-
νίας υπολογίζονται από 250.000 έως 350.000 
άτομα. Οι επιζώντες κατέφυγαν στον Άνω Πόντο (στην 
ΕΣΣΔ) και μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή το 
1922, στην Ελλάδα. 
Η διεθνής βιβλιογραφία και τα κρατικά αρχεία πολλών 

χωρών εμπεριέχουν πλήθος μαρτυριών για τη γενοκτο-
νία που διαπράχθηκε κατά των Ποντίων κατοίκων της 
οθωμανικής αυτοκρατορίας. Η γενοκτονία πραγματο-
ποιήθηκε παράλληλα με γενοκτονίες εις βάρος και 
άλλων πληθυσμών, δηλαδή 
των Αρμενίων και των Ασσυ-
ρίων, με αποτέλεσμα ορισμέ-
νοι ερευνητές να θεωρήσουν 
τις επιμέρους διώξεις ως τμή-
ματα μιας ενιαίας γενοκτονι-
κής πολιτικής εις βάρος των 
Ελλήνων ή, γενικότερα, των 
Χριστιανών της Μικράς Ασί-
ας. 
Η Βουλή των Ελλήνων ανα-

γνώρισε τη γενοκτονία το 
1994, και ψήφισε την ανακή-
ρυξη της 19ης Μαϊου (ημέρα 
που ο Μουσταφά Κεμάλ απο-
βιβάστηκε στη Σαμψούντα) ως «Ημέρα Μνήμης για τη 
Γενοκτονία των Ελλήνων στο Μικρασιατικό Πόντο». 
Πέρα από το ελληνικό κράτος, ο διωγμός των Ποντίων 
αναγνωρίζεται επισήμως ως γενοκτονία από την Κύ-
προ, την Αρμενία, την Σουηδία, ορισμένες ομοσπον-
διακές δημοκρατίες της Ρωσίας οκτώ πολιτείες των 
ΗΠΑ, τη βουλή της πολιτείας της Νότιας Αυστραλίας, 
την Αυστρία, την Ολλανδία, και από τη Διεθνή Ένωση 
Μελετητών Γενοκτονιών. 
Η ιστορία 
Η διαδικασία εξόντωσης των ελληνικών πληθυσμών 

του Πόντου διακρίνεται ιστορικά σε τρεις συνεχόμενες 
φάσεις: από την έναρξη του Α' Παγκοσμίου Πολέμου 
ως την κατάληψη της Τραπεζούντας από τον ρωσικό 
στρατό (1914-1916), η δεύτερη τελειώνει με το τέλος 
του Α' Παγκοσμίου Πολέμου (1916-1918) και η τελευ-
ταία ολοκληρώνεται με την εφαρμογή του Συμφώνου 
για την ανταλλαγή των πληθυσμών μεταξύ Ελλάδας 
και Τουρκίας (1918-1923). 
Α' και Β' φάση 
Το κύμα μαζικών διώξεων ξεκίνησε στον Πόντο με 

την μορφή εκτοπίσεων το 1915. Η τουρκική ήττα κατά 
τον ρωσσο-τουρκικό πόλεμο στην περιοχή, στο Σαρι-
καμίς στην βόρεια περιοχή της Μικράς Ασίας το 1915, 
αποδόθηκε στους Έλληνες που υπηρετούσαν στον 
οθωμανικό στρατό. Ως συνέπεια αυτού, όλοι οι στρα-
τολογημένοι Πόντιοι εξαναγκάστηκαν σε στρατολόγη-
ση στα τάγματα εργασίας. Έτσι δεν άργησαν να εκδη-
λώνονται κύματα λιποταξίας, με τον κόσμο να κατα-
φεύγει στα βουνά. Μάλιστα στην επαρχία Κερασού-
ντας, για αυτό τον λόγο, κάηκαν 88 χωριά ολοσχερώς 
μέσα σε τρεις μήνες. Οι Έλληνες της επαρχίας, περίπου 
30.000, αναγκάστηκαν να διανύσουν, πεζοί, πορεία 
προς την Άγκυρα κατά τη διάρκεια του χειμώνα. Ανα-
πόφευκτα το ένα τέταρτο αυτών πέθαναν καθ' οδόν. 
Οι εκτοπίσεις συνεχίζονταν ακατάπαυστα και κατά 

την εποχή που τα ρωσικά στρατεύματα εισήλθαν στην 
Τραπεζούντα στις αρχές του 1916. Ιδιαίτερα με το 
πρόσχημα ότι οι Πόντιοι υποστήριζαν τις κινήσεις των 
Ρώσων μεγάλος αριθμός κατοίκων από τις περιοχές της 
Σινώπης και της Κερασούντας εκτοπίστηκαν στην 
ενδοχώρα της Μικράς Ασίας. Σημειώθηκαν επίσης και 
εξαναγκαστικοί εξισλαμισμοί γυναικών. 
Οι διώξεις προκάλεσαν τη δημιουργία θυλάκων αντί-

στασης από τους Πόντιους. Τελικά οι διώξεις εντάθη-
καν με την έκδοση διατάγματος, τον Δεκέμβριο του 
1916, που προέβλεπε την εξορία όλων των ανδρών από 
18 ως 40 ετών και τη μεταφορά των γυναικόπαιδων 
στο εσωτερικό της Μικράς Ασίας. Η εφαρμογή αυτού 
του μέτρου ξεκίνησε από την Άνω Αμισό και στην 
Μπάφρα. Στην επαρχία Αμάσειας 72.375 Έλληνες, από 
τους συνολικά 136,768, εκτοπίστηκαν, από τους οποί-
ους το 70% πέθανε από τις κακουχίες. Πολλοί Πόντιοι 
θέλησαν να αντισταθούν οργανώνοντας, στις ορεινές 
εκτάσεις του Πόντου, αντάρτικα εναντίον του τακτικού 
στρατού, όπως στη Σάντα. 
Στον Άγιο Γεώργιο Πατλάμ της Κερασούντας είχαν 

συγκεντρωθεί 3.000 Έλληνες, οι οποίοι έγκλειστοι και 
σε συνθήκες ασιτίας από τις οθωμανικές αρχές, βρήκαν 
αργό θάνατο. Κατά τη διάρκεια του Α' Παγκοσμίου 

Πολέμου εξορί-
στηκαν συνολικά 
235.000 Πόντιοι, 
ενώ 80.000 με-

τανάστευσαν στη Ρωσία. Ταυτόχρονα όμως, λιγότερο 
έντονες ήταν οι διώξεις που υπέστησαν, τότε, οι 
Έλληνες του ανατολικού Πόντου, στην περιοχή της 
Τραπεζούντας, κυρίως λόγω της ικανότητας του μη-
τροπολίτη Χρύσανθου να συνδιαλλάσσεται με τις τοπι-
κές αρχές, αλλά και από το γεγονός ότι από τον Απρί-
λιο του 1916 η περιοχή καταλήφθηκε από τον ρωσικό 
στρατό. 
Σύμφωνα με εκτιμήσεις του επίσκοπου Τραπεζούντας, 

ο αριθμός των θυμάτων αυτών των πολιτικών ανήλθε, 
για εκείνο το διάστημα, σε 100.000 περίπου. Δεν 
έπαψαν και οι διαμαρτυρίες από Αυστριακούς και Αμε-
ρικανούς διπλωμάτες κατά της οθωμανικής κυβέρνη-
σης. 
Γ' φάση 
Ύστερα από την συνθηκολόγηση της Ρωσίας και την 

απόσυρση του ρωσικού στρα-
τού από την περιοχή, εντάθη-
καν οι διώξεις στην περιο-
χή. Με την άφιξη του Κεμάλ 
Ατατούρκ, τον Μάιο του 
1919, στην περιοχή και την 
έξαρση του κινήματός του 
εντάθηκε η δράση ατάκτων 
ομάδων (τσετών) κατά των 
χριστιανικών πληθυσμών. 
Στις 29 Μαϊου ο Κεμάλ ανέ-
θεσε στον τσέτη Τοπάλ Οσμάν 
την επιχείρηση για τη διενέρ-
γεια μαζικών επιχειρήσεων 
κατά του τοπικού πληθυσμού. 

Σε αυτό το πλαίσιο, πραγματοποιήθηκαν οι σφαγές και 
οι εκτοπίσεις των Ελλήνων στη Σαμψούντα και σε 394 
χωριά της περιοχής, κατοικημένα από ελληνικούς πλη-
θυσμούς. Σχετικές αναφορές έχουν καταγραφεί από το 
ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών, καθώς και από τον 
Αμερικανό πρέσβη Χένρυ Μοργκεντάου. 
Μεταξύ Φεβρουαρίου και Αυγούστου 1920 πραγματο-

ποιήθηκε η πυρπόληση της Μπάφρας και η μαζική 
εξόντωση των 6.000 Ελλήνων που είχαν σπεύσει να 
βρουν προστασία στις εκκλησίες της περιοχής. Συνολι-
κά από τους 25.000 Έλληνες που ζούσαν στις περιοχές 
της Μπάφρας και του Ααζάμ, το 90% δολοφονήθηκε, 
ενώ από τους υπόλοιπους, οι περισσότεροι εκτοπίστη-
καν στο εσωτερικό της Μικράς Ασίας. 
Οι προύχοντες και οι προσωπικότητες του πνεύματος, 

συνελήφθησαν και καταδικάστηκαν σε θάνατο από τα 
αποκαλούμενα "Δικαστήρια της Ανεξαρτησίας" στην 
Αμάσεια, κατά τον Σεπτέμβριο του 1921. Παράλληλα, 
σημειώνονταν και εξαναγκαστικές αποσπάσεις νεαρών 
κοριτσιών και αγοριών από τις οικογένειές του, τα 
οποία δίνονταν για τα χαρέμια των εύπορων Τούρκων. 
Πλήθος θυμάτων 
Το ζήτημα του πλήθους των θυμάτων των διωγμών 

κατά τη δεκαετία που διήρκεσε ως και τη Μικρασιατι-
κή Καταστροφή απασχολεί μελετητές και ακτιβιστές 
που επιζητούν την αναγνώρισή των γεγονότων ως γε-
νοκτονίας και συναρτάται με το ερώτημα του πλήθους 
των Ελλήνων που ζούσαν στη Μικρά Ασία την περίοδο 
έναρξης του Α' Παγκοσμίου Πολέμου. Στην περίπτωση 
του Πόντου, ο μελετητής και πρόσφυγας ο ίδιος Γεώρ-
γιος Βαλαβάνης καθιέρωσε το 1925 τον αριθμό των 
353 χιλιάδων θυμάτων, τον οποίο εν συνεχεία αναπα-
ρήγαγαν οι ακτιβιστές της ποντιακής γενοκτονίας με 
αποτέλεσμα να γίνει επίσημα αποδεκτός και να επανα-
λαμβάνεται σε όλες τις σχετικές τελετές μνήμης. Ο 
πολιτικός επιστήμονας Ρούντολφ Ράμμελ εκτιμά ότι 
στοίχισε τη ζωή περίπου 326.000-382.000 Ελλήνων. 
Τον αριθμό των 350.000 νεκρών στον Πόντο κατά την 
περίοδο της Αρμενικής γενοκτονίας, 1915-1923, επα-
ναλαμβάνουν οι μελετητἐς γενοκτονιών Σάμιουελ Τό-
τεν και Πωλ Μπάρτροπ. Όπως απέδειξε, ωστόσο, ο 
δημοσιογράφος Τάσος Κωστόπουλος, ο αριθμός αυτός 
του Βαλαβάνη προέκυψε με την αυθαίρετη πρόσθεση 
50.000 στον αριθμό των 303.238 εκτοπισθέντων που 
ανέφερε ένα φυλλάδιο του 1922, οι οποίο παρουσιάζο-
νταν όχι ως εκτοπισμένοι αλλά ως εξολοθρευθέντες. Ο 
Κωστόπουλος υπολογίζει σε περίπου 100-150.000 τους 
εξολοθρευθέντες την περίοδο 1912-1924 στον Πόντο. 
Διεθνής αναγνώριση 
Η γενοκτονία των Ποντίων είναι αναγνωρισμένη ως 

τέτοια επισήμως από τέσσερα κράτη, την Ελλάδα, τη 
Σουηδία με υπερψήφιση στο Σουηδικό κοινοβούλιο 
στις 11 Μαρτίο, την Αρμενία και την Ολλανδία. 
Η Τουρκία δεν αναγνωρίζει ότι υπήρξε γενοκτονία και 

αποδίδει τους θανάτους σε απώλειες πολέμου, σε λοιμό 
και σε ασθένειες και δεν παραδέχεται ότι υπήρξε γενο-
κτονία. Οι περισσότεροι σύγχρονοι Τούρκοι βρίσκο-
νται σε μερική ή πλήρη άγνοια σχετικά με αυτά τα 
γεγονότα. Ωστόσο Τούρκοι ιστορικοί έχουν δημοσίως 
χαρακτηρίσει τα γεγονότα ως γενοκτονία. 

Ιστορική διαδρομή Ποντιακού Ελληνισμού Η Γενοκτονία των Ποντίων  
Η πιο μαύρη σελίδα στην ιστορία του Ποντιακού Ελληνισμού 
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Κρεμανταλάς 

Ο  κρεμανταλάς είναι ένα ξύλινο 
""εργαλείο "" ένα ξερό απο-

φλοιωμένο δέντρο που οι τσοπάνηδες 
στερέωναν στο έδαφος, και εκεί πάνω 
κρεμούσαν τις καρδάρες με το γάλα, 
τις τσαντήλες με το φρέσκο τυρί να 
σουρώσει, και τις μυζήθρες να ψη-
θούν, (ξεραθούν). Κρεμούσαν ακόμα 
το ταγάρι με το φαγητό τους, για να 
το προστατέψουν από τους σκύλους 
και τα άλλα άγρια ζώα, όπως αλεπού-
δες, κουνάβια, νυφίτσες, σκίουρους, 
ποντίκια φίδια κλπ. 

  Για τα φίδια που τα προσελκύει το 
γάλα και τα  άλλα ζώα που μπορούν 
και σκαρφαλώνουν στον κρεμανταλά, 

τοποθετούσαν σε ύψος ενός μέτρου 
περίπου, πολλές ξερές σπαραγγιές. Οι 
σπαραγγιές είναι η αφάνα που προέρ-
χεται από τα ξερά σπαράγγια οι οποί-
ες με τις ακίδες και την πυκνότητα 
που έχουν, εμποδίζουν τα ζώα να 
αναρριχώνται. Στο ψηλότερο κλωνάρι 
του κρεμανταλά κρέμαγαν με έναν 
σπάγγο ένα κουδουνάκι. Όταν πλησί-
αζαν τα αγριοπούλια που η συνήθειά 
τους είναι να κάθονται πρώτα στο πιό 
ψηλό σημείο πριν επιτεθούν , πάλλο-
νταν το κλαδί με τον σπάγγο, χτύπαγε 
το καμπανάκι και τρομοκρατημένα 
έφευγαν. 
   Σήμερα κρεμανταλά λέμε τον πανύ-
ψηλο και άχαρο άνθρωπο 

Τ 
ι σημαίνει η μείωση των ορί-
ων οικισμών κάτω των 2.000 
κατοίκων 

Με την επερχόμενη μείωση των ορίων 
των οικισμών (χωριά)  κάτω των 2000 
κατοίκων, σύμφωνα με το Π.Δ. 194/15-
04-2025,ένα πολύ μεγάλο μέρος οικο-
πέδων που, σήμερα, βρίσκονται εντός 

οικισμού, θα βρεθεί εκτός σχεδίου. Δηλαδή, από οικόπε-
δα μετατρέπονται σε χωράφια. 

Έτσι άρτια και οικοδομήσιμα οικόπεδα μετατρέπονται 
σε μη άρτια και μη οικοδομήσιμα.  

Η Κυβέρνηση και το Συμβούλιο της Επικρατείας ισχυρί-
ζονται ότι,η οριοθέτηση των οικισμών, που έγινε το 
1985,και,με βάση αυτή την οριοθέτηση, οικοδομήθηκαν 
όλα τα χωριά στην Ελληνική ύπαιθρο, είναι παράνομη 
διότι είχαν υπογραφεί από τους τότε (διορισμένους) Νο-
μάρχες και δεν τηρήθηκαν στοιχειώδεις κανόνες σχεδια-
σμού.                           

Τα γεγονότα, όμως, δεν έγιναν έτσι. Πρώτον, το Π.Δ. 
24.4/3/5/1985 πριν υπογραφεί από τον Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας και δημοσιευτεί, θεωρήθηκε νόμιμο με την υπ’ 
αριθμόν 342/1985 απόφαση του Συμβουλίου της Επικρα-
τείας και, δεύτερον, πριν υπογραφούν τα όρια από τους 
Νομάρχες προηγήθηκε μία μακροχρόνια και επίπονη 
διαδικασία χωροθέτησης, η οποία προβλεπόταν από το 
Π.Δ. Συγκεκριμένα, έγιναν μελέτες για κάθε οικισμό από 
εξειδικευμένα γραφεία, που ασχολούνται με τον  Πολεο-
δομικό Σχεδιασμό, αφού έλαβαν υπ’ όψιν τις περιοχές 
ακαταλληλότητας, όπως αρχαιολογικοί χώροι , εδάφη με 
κλίση μεγαλύτερη του 30%, ρέματα, ζώνες υψηλής παρα-
γωγικότητας, κεντρικοί οδικοί άξονες, όπως προβλέπει 
και το νέο Π.Δ. 194/2025. Επιπλέον, γνωμοδότησαν τότε 
τα κοινοτικά συμβούλια, το συμβούλιο οικισμών χωροτα-
ξίας και περιβάλλοντος. Έγιναν, για κάθε οικισμό, δελτία 
Αρχιτεκτονικής Φυσιογνωμίας, λήφθηκαν υπ’ όψιν τα 
πληθυσμιακά κριτήρια της τελευταίας απογραφής, έγινε 
κατηγοριοποίηση των οικισμών σε: μικρούς, μεσαίους και 
μεγάλους- παραλιακούς, περιαστικούς, δυναμικούς κλπ. 
Αντίστοιχοι χαρακτηρισμοί προβλέπονται και από το νέο 
Π.Δ. 194/2025. 

Τότε οριοθετήθηκαν 12.600 οικισμοί. Με την οριοθέτη-
ση των οικισμών με το ΠΔ του 1985,μπορεί και να έχουν 
γίνει κάποια λάθη. Εάν έχουν γίνει λάθη θα είναι πολύ 
λίγα. Για αυτούς τους οικισμούς, μπορεί να γίνει επαναο-
ριοθέτηση. Σίγουρα, η καλύτερη λύση, για τους οικισμούς 
κάτω των 2000 κατοίκων (π.χ. ΝΕΡΑΪΔΑ), είναι η πολεο-
δόμηση με βάση τον ν.1337/83 (νόμος’ ’ΤΡΙΤΣΗ’’). Οι 
πολεοδομήσεις, όμως, αυτές  κοστίζουν χρήματα και 
χρειάζονται πολλά χρόνια. Για να πολεοδομηθούν οι 
12600 οικισμοί της χώρας απαιτείται ένα πολύ μεγάλο 
ποσό και χρόνος υλοποίησης  που, ίσως, αγγίζει τα όρια 
μιας γενιάς.  

Φυσικά, στη συντριπτική πλειοψηφία των οικισμών της 
χώρας, ο σχεδιασμός οριοθέτησης του 1985 ήταν υπε-
ραρκετός, νόμιμος και επιστημονικά ορθός. Υπάρχει σί-
γουρα και μία κατηγορία οικισμών με μεγάλη δυναμικότη-
τα, όπως είναι οι παραλιακοί, οι περιαστικοί, οι μεγάλοι 
σε πληθυσμό. Σε αυτούς τους οικισμούς μπορεί να ξεκι-
νήσει η πολεοδόμησή τους, εφόσον υπάρχουν χρήματα 
και εφόσον υπάρχει και η πολιτική βούληση. Οι οικισμοί 
αυτοί, είναι πολύ λιγότεροι. 

Το Υπουργείο έχει αναθέσει, και είναι σε εκπόνηση,250 
τοπικά και ειδικά πολεοδομικά σχέδια για όλους τους 
Δήμους της χώρας και αυτό στα πλαίσια υλοποίησης 
ενός αναπτυξιακού σχεδίου 750.000.000 ευρώ. Το πρό-
γραμμα έχει ξεκινήσει και πολλά σχέδια είναι να παραδο-
θούν το Καλοκαίρι του 2025 και το αναπτυξιακό πρό-
γραμμα έχει ορίζοντα υλοποίησης το τέλος του 2025, 
ειδάλλως η Ελλάδα θα υποχρεωθεί να επιστρέψει στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση το παραπάνω ποσό. Οι μελετητές 
των σχεδίων αυτών πρέπει να ολοκληρώσουν τα σχέδια 
έως εκείνη την περίοδο. Για να γίνει αυτό, θα πρέπει να 
οριοθετήσουν τους οικισμούς με βάση το νέο Π.Δ. 
194/2025, εφόσον αυτό δεν τροποποιηθεί. Μετά την ολο-
κλήρωσή των σχεδίων αυτών, θα δημοσιευτούν με Π.Δ. 
σε ΦΕΚ και θα έχουν άμεση ισχύ. 

Το νέο Π.Δ. 194/15-04-2025, για την οριοθέτηση των 

οικισμών, προτείνει 3 ζώνες. Τη Ζώνη Α, η οποία περι-
λαμβάνει τα όρια που είχε ο οικισμός το 1923. Τη Ζώνη 
Β, η οποία περιλαμβάνει τα όρια του πυκνοδομημένου 
τμήματος, από τα όρια της Ζώνης Α έως τα όρια του 
1983, και την ζώνη Β1, η οποία με τη σειρά της, περιλαμ-
βάνει τα αραιοδομημένα τμήματα από τα όρια της Ζώνης 
Α’ έως τα όρια του 1983. 

Το υπουργείο είχε προτείνει άλλη μία Ζώνη Γ΄ που θα 
περιλάμβανε στην ουσία τα υπόλοιπα όρια έως του 1985 
με ελάχιστο εμβαδόν, χωρίς παρεκκλίσεις, τα 2000m2 και 
θα ήταν εκτός σχεδίου. Αυτή η ζώνη, σύμφωνα με το 
Συμβούλιο της Επικρατείας, δεν εγκρίθηκε κι δεν συμπε-
ριλήφθηκε στο Π.Δ 194/2025. Βέβαια, και να είχε συμπε-
ριληφθεί, θα ήταν δώρο άδωρο αφού τα όρια όλων των 
οικισμών είχαν  οροθετηθεί με αρτιότητα οικοπέδων τα 
300m2 , 500 m2, 750 m2, 1000 m2 και 1500 m2 ανάλογα με 
τον οικισμό . Άρα, όλα τα οικόπεδα που έχουν μεταβιβα-
στεί με τις παραπάνω αρτιότητες θα ήταν μη άρτια και 
μη     οικοδομήσιμα.       

Υπάρχουν, βέβαια, και άλλες διατάξεις του Π.Δ. που 
δημιουργούν πρόβλημα και είναι πάρα πολλές και σημα-
ντικές, όπως ο συντελεστής δόμησης των οικοπέδων, το 
ποσοστό κάλυψης, η ημερομηνία δημιουργίας των οικο-
πέδων, το ύψος των οικοδομών, ο όγκος κλπ. Επίσης το 
νέο Π.Δ. προβλέπει τη δυνατότητα εγκατάστασης 
ΑΠΕ (Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, δηλαδή φωτοβολ-
ταϊκών, ανεμογεννητριών κλπ) στη ζώνη Β1, δηλαδή σε 
οικόπεδα που ευρίσκονται  εντός οικισμού. 

Με το νέο ΠΔ 194/2025,μπορεί να γίνει οριοθέτηση 
οικισμών με βάση το (παλιό) Π.Δ. 24.04.1985. Στο άρθρο 
17,παρ. 1,του ΠΔ 194/2025  αναφέρεται  ότι << Εκκρε-
μείς διαδικασίες οριοθέτησης κατ’ εφαρμογή των από 
24.04.1985 και από 2.03.1981 Π.Δ., για τις οποίες έχει 
γνωμοδοτήσει το οικείο  Συμβούλιο ΣΥ.ΠΟ.θ.Α. ή 
ΚΕ.ΣΥ.ΠΟ.ΘΑ., είναι δυνατόν να ολοκληρώνονται 
βάση των προϋφιστάμενων του παρόντος διατάξε-
ων>>. (Το παράλογο είναι ότι εκκρεμείς οριοθετήσεις 
ολοκληρώνονται με το παλαιό Π.Δ. που καταργείται!!! Και 
δεν υπάρχει πλέον η αναφορά ότι είναι παράνομο το Π.Δ. 
του 1985 και το ενέκρινε και το Συμβούλιο Επικρατεί-
ας !!!!!!).Με το νέο Π.Δ. επηρεάζονται περίπου 12.600 
οικισμοί (Χωριά). Με τη μείωση των ορίων των οικισμών, 
εάν αυτή εφαρμοστεί, τo 85% της επιφάνειας των οικοπέ-
δων, που βρίσκονται εντός οικισμών (Χωριά), μετατρέπο-
νται σε χωράφια, και, οικονομικά, η αξία των οικοπέδων 
μειώνεται 8 με 10 φορές από τη μετατροπή τους από 
οικόπεδα σε χωράφια. Σύμφωνα με το ΤΕΕ (Τεχνικό Επι-
μελητήριο Ελλάδας), η οικονομική ζημιά των Ελλήνων 
πολιτών, από τη μείωση των ορίων των οικισμών, ξεπερ-
νάει τα 100 δισ. ευρώ.  

Το 2024,ως εντός ορίων οικισμών του 
1985,εκδόθηκαν 8500 οικοδομικές άδειες, που αποτελεί 
το 18% της συνολικής οικοδομικής δραστηριότητας στην 
Ελλάδα. Το Π.Δ. 194/2025 αναφέρει ότι  όσοι έχουν 
βγάλει νόμιμη οικοδομική άδεια, έχουν κτίσει και τώ-
ρα βρίσκονται εκτός οικισμού, δεν θα έχουν καμία επί-
πτωση και όσοι έχουν οικοδομικές άδειες ή θα προλά-
βουν να εκδώσουν οικοδομική άδεια, έως ότου εκδο-
θεί το Π.Δ., θα είναι νομίμως υφιστάμενες ανεξάρτητα εάν 
(τώρα) βρίσκονται  εκτός του οικισμού.( Όμως, προσο-
χή!!!, διότι νομικοί κύκλοι λένε ότι πιθανόν να κινδυνεύουν 
και αυτοί από μια ενδεχόμενη προσφυγή στα δικαστήρια 
από τους γείτονές τους, βλ. και απόφαση ολομέλειας δικη-
γορικών  συλλόγων  Ελλάδας, που με ομόφωνο ψήφισμα 
προειδοποιεί ότι το Π.Δ. 194/15-04-2025 είναι προδήλως 
παράνομο και έχει πρόβλημα αντισυνταγματικότητας. Από 
τη στιγμή που βγήκαν άκυρες οι αποφάσεις των Νομαρ-
χών, δεν προστατεύονται ρητά και όλες οι οικοδομικές 
άδειες που είχαν εκδοθεί βάσει αυτών των αποφάσε-
ων .Καλό θα ήταν να συμβουλευτούν και τους δικηγόρους 
τους.) 

 Μπορεί να γίνει αναθεώρηση σε κτίσμα που τώρα  θα 
βρίσκεται εκτός οικισμού. Δηλαδή, επιτρέπεται η ενημέ-
ρωση και η αναθεώρηση οικοδομικών αδειών σε ισχύ και 
για παράταση ισχύος, όπως επίσης και η έκδοση αδειών 
μικρής κλίμακας, σύμφωνα με τους όρους δόμησης, σύμ-
φωνα με τους οποίους εκδόθηκε η άδεια, με την προϋπό-
θεση ότι δεν αυξάνεται ο συντελεστής δόμησης που προ-
βλέπεται από την οικοδομική άδεια. Δεν μπορεί να γίνει 

προσθήκη σε κατοικίες που δεν εξάντλησαν τον συντελε-
στή δόμησης. Όλες οι μεταγενέστερες προσθήκες γίνο-
νται με τους νέους όρους δόμησης και εφόσον το οικόπε-
δο θα βρίσκεται πλέον εκτός σχεδίου, θα χρειάζεται εμβα-
δόν 4000 m2, και πρόσοψη 25m σε αναγνωρισμένο- κοι-
νόχρηστο δρόμο. Προκειμένου, οι ιδιοκτήτες, να εκδώ-
σουν οικοδομικές άδειες έως ότου δημοσιευτούν τα  χω-
ροταξικά σχέδια, 

θα πρέπει να συμβουλευτούν τους μηχανικούς τους, 
αλλά όμως, θα πρέπει να έχουν υπ’ όψιν ότι προϋπόθε-
ση για έκδοση οικοδομικών αδειών είναι να υπάρχει 
έγκριση από την Αρχαιολογική Υπηρεσία και προέγκριση 
από την Πολεοδομία. Γνωρίζοντας ότι αυτές οι υπηρεσίες 
υπολειτουργούν λόγω έλλειψης προσωπικού, μπορεί οι 
ιδιοκτήτες να μην προλάβουν . Επιπλέον, ελλοχεύει ο 
κίνδυνος ακύρωσης της άδειας, από οποιονδήποτε την 
προσβάλει δικαστικώς. Επίσης, όταν δεν υπάρχει συμβό-
λαιο, δεν μπορεί να εκδοθεί οικοδομική άδεια. Πρέπει να 
δημιουργηθεί, υποχρεωτικά, συμβόλαιο και να μεταγρα-
φεί στο κτηματολόγιο.   

Δεν μπορεί κάποιος να ζητήσει χρήματα πίσω από 
εφορία για φόρους που πλήρωσε και τον ΕΝΦΙΑ για οικό-
πεδα, που θα βρεθούν εκτός σχεδίου. Από τη στιγμή 
που, για να γίνει η αγορά, ο μηχανικός έχει βεβαιώσει ότι 
το οικόπεδο είναι άρτιο και οικοδομήσιμο, είναι σχεδόν 
αδύνατον να πάρει χρήματα πίσω. 

Παρόλο που, κάποιοι κύκλοι, λένε ότι δεν έχει αλλάξει 
το παραμικρό και ότι δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας των 
πολιτών, όσο το νέο Π.Δ. 194/2025 δεν αποσύρεται ή 
δεν τροποποιείται, παραμένει σε ισχύ και είναι εφαρ-
μοστέο. 

 

Γιατί συμβαίνουν όλα αυτά; Η αλήθεια είναι ότι, αυτό 
το Π.Δ. 194/2025,δεν ήρθε εντελώς ξαφνικά. Όλα ξεκίνη-
σαν με την κατάργηση των παρεκκλίσεων της εκτός σχε-
δίου δόμησης, με τον Ν. 4759/2020. Ήρθε, τώρα, η κα-
τάργηση των ορίων των οικισμών μικρότερων των 2000 
κατοίκων και ακολουθεί στο αμέσως προσεχές διάστημα 
η κατάργηση της εκτός σχεδίου δόμησης αφού είναι 
έτοιμο για κατάθεση το νομοσχέδιο όπου αναφέρει ότι για 
να είναι άρτιο ένα αγροτεμάχιο, εκτός σχεδίου, πρέπει να 
έχει ελάχιστο εμβαδόν 4000m2 και να έχει πρόσοψη σε 
δρόμο, προϋφιστάμενο του 1977. Ήδη το υπουργείο έχει 
ανακοινώσει ότι ολοκλήρωσε την καταγραφή όλων των 
δρόμων σε όλη την επικράτεια. Εξυπηρετούνται, έτσι,τα 
οικονομικά συμφέροντα: Α) όσων επιθυμούν να κάνουν 
ιδιωτική πολεοδόμηση, που θα αγοράσουν αγροτεμάχια- 
φιλέτα πολύ φθηνά, ως εκτός σχεδίου, 
θα  πολεοδομήσουν αυτές τις περιοχές και, στη συνέχεια, 
θα πουλήσουν πανάκριβα οικόπεδα ή σπίτια, που θα 
έχουν ανοικοδομήσει. Β) Οι ιδιώτες, που επιθυμούν να 
επενδύσουν στον τουρισμό, θα αγοράσουν φθηνή γη και 
θα ανοικοδομήσουν τουριστικά κτίρια, με αυξημέ-
νο  μάλιστα  συντελεστή δόμησης, Γ) πριμοδοτείτε η α-
στυφιλία, με το να συγκεντρώσει όλους τους πολίτες στα 
μεγάλα αστικά κέντρα και, συνεπώς, θα ερημώσει παντε-
λώς η ύπαιθρος  

Για να γίνει κατανοητό όλο αυτό, θα σας φέρω στην 
μνήμη ένα σχετικά πρόσφατο νομοθέτημα.  Η Κυβέρνηση 
ψήφισε τον Νόμο για την τακτοποίηση των αυθαιρέτων. 
Σε αυτόν τον Νόμο υπήρχε μία κατηγορία αυθαιρέτων, η 
5, που λέει ότι, όσα  έχουν μεγάλη επιφάνεια και ξεπερ-
νούν κατά πολύ τον συντελεστή δόμησης, για αυτά τα 
αυθαίρετα, δεν μπορείς να κάνεις τακτοποίηση, διότι δεν 
το δέχεται το ΣτΕ. Πέρασε, όμως, μία διάταξη που λέει 
ότι οι μόνοι που μπορούν να κάνουν τακτοποίηση 
αυτής της κατηγορίας 5 είναι οι τράπεζες. Αυτή η διά-
ταξη ισχύει και την έχει δεχτεί και το ΣτΕ. 

Για όλα αυτά, έχουν εκφράσει τη διαφωνία τους. 
 Α) το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ) 
 Β) Η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδων (ΚΕΔΕ) 
 Γ) Η Ολομέλεια των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδας  
Δ)  Όλα τα κόμματα της αντιπολίτευσης 
Επίσης, όπως είναι γνωστό, πολύ μεγάλος αριθμός 

Βουλευτών του κυβερνώντος κόμματος, έχουν ζητήσει 
την απόσυρση του Π.Δ. 194/2025. 

 
ΒΑΪΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ  

ΑΓΡΟΝΟΜΟΣ-ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 

ΝΕΟ  Π.Δ. ΓΙΑ ΤΑ ΟΡΙΑ ΤΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ (ΧΩΡΙΩΝ) ΚΑΤΩ ΤΩΝ 2.000 ΚΑΤΟΙΚΩΝ 

Παλιός χάρτης του Ν. Ευρυτανίας στον 
οποίο φαίνεται το χωριό μας να ανήκει 
στο παραπάνω νομό 
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Ε 
ίναι 25 μοναδικά κτίσματα που βρίσκονται 
διάσπαρτα στην έκταση της περιοχής. 
Δεν έχει βγει η επιστημονική κοινότητα σε 
συμπέρασμα για την σαφή χρονολόγηση 

τους. Έχουν χρονολογηθεί από 12ο π.Χ. αιώνα έως 
και 6ο π.Χ. αιώνα. 

Πήραν το όνομα τους από το τεράστιο μέγεθος. 
Είναι φτιαγμένα από μεγάλους λίθους, ενώ δεν έχουν 
θεμέλια, ούτε παράθυρα, γεγονός που δυσκολεύει 
τον προσδιορισμό της χρήσης τους. 

Κοινό χαρακτηριστικό τους είναι η θέση του, αφού 
είναι χτισμένα σε εποπτική και απόκρημνη θέση, 
αλλά και οι κατασκευαστικές λεπτομέρειες και κυρίως 
ο τρόπος στέγασης τους, κατά το εκφορικό σύστημα: 
μεγάλες βαριές πλάκες σχιστόλιθου συγκλίνουν σε 
στρώσεις από δύο αντικρινούς τοίχους. 

Το σπουδαιότερο και πιο εντυπωσιακό από τα αι-
νιγματικά Δρακόσπιτα της Εύβοιας είναι κατασκευα-
σμένο στη κορυφή του όρους Όχη. Έχει φτιαχτεί με 
μεγάλους ογκόλιθους που έχουν αποκοπεί από τον 
γύρω χώρο. 

Το πάχος των τοίχων του είναι περίπου 1,50 μέτρα. 
Οι εσωτερικές διαστάσεις του κτίσματος είναι σχεδόν 
5 x 10 μέτρα. 

Αυτή η πλάκα που ζυγίζει περίπου 10 τόνους και 
πολλοί αρχαιολόγοι ακόμα προσπαθούν να βρουν 
απαντήσεις. 

Το 1959 οι ανασκαφικές έρευνες του καθηγητή Νικ. 
Μουτσόπουλου στο Δρακόσπιτο της Όχης έφεραν 
στο φως αγγεία, όστρακα ( σε ένα από αυτά μάλιστα 
υπάρχει χαραγμένο και κάποιο είδος άγνωστης γρα-
φής) και άλλα αντικείμενα που σήμερα φυλάσσονται 
στο Αρχαιολογικό Μουσείο της Καρύστου. 

Δρακόσπιτα της Εύβοιας: Εντυπωσιακά κτίσματα 

Έ χουμε  2 γονείς: τη μητέ-
ρα σου και τον πατέρα 

σου. Έχουν από 2 γονείς ο κα-
θένας, άρα έχεις 4 παππούδες 
και γιαγιάδες: τη γιαγιά σου, τη 
γιαγιά σου, τον παππού σου 
που ήταν ο πατέρας της μητέ-
ρας σου και τον παππού σου 
που ήταν ο πατέρας του πατέρα 
σου. 

Αν γυρίσουμε πίσω έτσι, έχεις 
πάνω από 1.000 προγόνους 
μόλις πριν από 10 γενιές (1 
γενιά περίπου 30 χρόνια), πάνω 
από 1.000.000 προγόνους μό-
λις πριν από 20 γενιές (600 
χρόνια περίπου), πάνω από 1 
δισεκατομμύριο προγόνους 
μόλις πριν από 30 γενιές! 

Υπάρχουν 7 δισεκατομμύρια 
άνθρωποι στη Γη αυτή τη στιγ-
μή. Ας υποθέσουμε ότι υπάρ-
χουν 1 δισεκατομμύριο μοναδι-
κές γραμμές καταγωγής, αφήνο-
ντας στην άκρη κάθε συγγένεια. 
Αν ο καθένας από αυτούς είχε 1 
δισεκατομμύριο προγόνους 
μόλις πριν από 30 γενιές, ο 
πληθυσμός της Γης θα έπρεπε 

να είναι 1 πεντάκις εκατομμύ-
ριο, ή 
(1.000.000.000.000.000.000). 
Ωστόσο, γνωρίζουμε ότι πριν 
από 30 γενιές, περίπου 1000 
χρόνια πριν, ο παγκόσμιος πλη-
θυσμός ήταν μόνο 300 εκατομ-
μύρια (300.000.000). 

Επιπλέον, είναι γνωστό ότι ο 
ανθρώπινος πληθυσμός βρί-
σκεται στο υψηλότερο σημείο 
του σήμερα και ότι αυτός ο α-
ριθμός δεν έχει ξεπεραστεί ποτέ 
στην ιστορία, επομένως ανθρώ-
πινος πληθυσμός μεγαλύτερος 
από 7 δισεκατομμύρια δεν υ-
πήρξε ποτέ στην ιστορία. Σε 
αυτήν την περίπτωση, πού βρί-
σκονται όλοι αυτοί οι πρόγονοι 
όλων αυτών των ανθρώπων; 

Αυτό το ερώτημα προκαλεί 
σύγχυση. Απλά έχουμε κοινούς  
προγόνους. Άρα είμαστε λίγο 
πολύ συγγενείς (ξαδέλφια), είτε 
6α ,είτε 25α ή και 100α .  

Ο καθένας μας προέρχεται 
από κοινούς προγόνους και 
είμαστε απόγονοι αυτών των 
κοινών προγόνων. 

Π οιος δεν έστρεψε το βλέμμα του 
στον…ουρανό, πόσες φορές και 
δεν αναρωτήθηκε αν κάποιο από 

αυτά τα αστέρια, που είδε, φιλοξενεί ζωή; 
Δεν  ήταν κάτι φανταστικά έξυπνο ή πρω-
τόγνωρο. Ο πρώτος νοήμων άνθρωπος, 
που εμφανίστηκε στον πλανήτη μας έκανε 
ακριβώς το ίδιο και με το ίδιο ερώτημα. Δεν 
άλλαξε τίποτα από τότε έως σήμερα. Το 
ίδιο βλέμμα, το ίδιο ερώτημα! Απάντηση 
υπήρξε τότε; Όχι βέβαια. Σήμερα υπάρχει; 
Όχι βέβαια. Καμιά αλλαγή; Πολλές οι αλλα-
γές. Πού όμως είναι αυτές οι αλλαγές;  

Σήμερα, ύστερα από πολλές χιλιετίες 
καταφέραμε να ταξιδέψουμε (λίγο… ασφα-
λώς) στο πολύ - πολύ κοντινό μας σύμπαν, 
αναζητώντας απάντηση  στο συνεχές ανα-
πάντητο ερώτημα!! 

Κάναμε ένα μικρό περίπατο γύρω από τη 
Γη στα 100-150 χιλιόμετρα, βάλαμε και ένα 
σταθμό να παρακολουθεί, θρίαμβος, ίσως. 
Προσθέσαμε και μερικές εκατοντάδες τε-
χνητούς δορυφόρους για τις επικοινωνίες 
μεταξύ μας και (ίσως) πάλι θρίαμβος. Κά-
ναμε κι ένα ταξιδάκι μέχρι τον δορυφόρο 
μας, την Σελήνη (1969) και πάλι θρίαμβος!! 

Στείλαμε και μερικά μη επανδρωμένα 
διαστημικά οχήματα να…..περιπλανηθούν 
στο αχανές διάστημα και συλλέγουμε φω-
τογραφίες προς ανάλυση. Στείλαμε και 
στην αθέατη πλευρά της Σελήνης 
να….δούμε τι κρύβεται πίσω εκεί. 

Γιατί όλα αυτά; Μα για να απαντήσουμε 
στο ερώτημα, μην ξεχνούμε. Ψάχνουμε να 
βρούμε στοιχεία, αναλύουμε υλικά, αναλύ-
ουμε τις φωτογραφίες, παίρνουμε φάσμα-
τα, τα συγκρίνουμε με αυτά που έχουμε στο 
΄΄σπίτι μας΄΄ μήπως και βρούμε κάτι ενδια-
φέρον, κάτι αλλιώτικο, κάτι άγνωστο!! 

Αλλά και στην Γη μας, εδώ, ψάχνουμε 
μέσα στα εργαστήρια μικρά και μεγάλα με 
το μεγαλύτερο στο CERN, τον επιταχυντή 
των σωματιδίων. Εκεί προσπαθούμε να 
προσομοιάσουμε τις συνθήκες της Μεγά-
λης Έκρηξης. Ψάχνουμε στα βάθη των 
Ωκεανών, στα σπήλαια, στις ερήμους, στα 
δάση, παντού. Μόνος σκοπός να απαντή-
σουμε στο ΕΡΩΤΗΜΑ, ποιοι είμαστε, πως 
γεννηθήκαμε, που θα καταλήξουμε και 
πως, μήπως υπάρχουν και ΑΛΛΟΙ ΜΑΖΙ 
ΜΑΣ;  

Πού, όμως να είναι;   
Ας σκεφθούμε λίγο περισσότερο κι ας 

εκμεταλλευθούμε τα ευρήματα όσων 
έχουμε από τις έρευνές μας ως τώρα. 

Βρήκαμε ένα ΄΄μικρότατο σωματιδιάκι΄΄ 
δεν εντοπίζεται με γυμνό μάτι παρά μόνο 
ανιχνεύεται από την βραχύβια ζωή του 
στην οθόνη ενός  υπολογιστή. Τι έκανε 
αυτό; Ο ερευνητής Φυσικός Higgs το βρήκε 

όχι από τις παρατηρήσεις αλλά μελετώντας 
στο γραφείο του, πάνω στο χαρτί! Ήλθε η 
επαλήθευση με τον επιταχυντή στο CERN. 
Ναι, υπάρχει αυτό το ΄΄μικρότατο σωματι-
διάκι΄΄. Ναι, και τι έγινε; Κάναμε κάτι να 
απαντήσουμε; Ίσως. Ο  Higgs μας είπε ότι 
αν το ανακαλύψουμε αυτό θα απαντήσουμε 
στο ερώτημα ΄΄πως γεννηθήκαμε΄΄ ως ΣΥ-
ΜΠΑΝ. Έτσι αυτό το ΄΄σωματιδιάκι΄΄ το 
ονομάσαμε το ΄΄Σωματίδιο του Θεού΄΄!! Και 
μετά τι; Θα κάνουμε ένα πείραμα τώρα να 
δημιουργήσουμε τις συνθήκες που επικρα-
τούσαν όταν έγινε η Μεγάλη Έκρηξη και 
τότε τι θα έχουμε κάνει, θα ανακαλύψουμε 
τον ΘΕΟ (!) αφού θα έχουμε δημιουργήσει 
την αρχή της δημιουργίας του Σύμπαντος. 

Περιμένουμε να φτιάξουμε το 
΄΄εργαλείο΄΄, τον νέο επιταχυντή στο CERN, 
γιατί ο παλιός είναι πολύ μικρός και δεν 
ανταποκρίνεται σε αυτές τις συνθήκες!! 
Περιμένουμε… 

Ωστόσο ετοιμαζόμαστε για νέα ταξίδια, 
στον Άρη για παράδειγμα, τολμηρό αλλά η 
επιθυμία είναι ισχυρότατη που μας κάνει 
ΤΟΛΜΗΡΟΥΣ. Βλέπουμε πάλι τον ουρανό, 
εκεί είναι η απάντηση; Ίσως, θα δούμε, μην 
βιαζόμαστε κιόλας! Η Φυσική δεν βιάζεται, 
περιμένει να σταθεί στα ΄΄γήινα΄΄ πόδια της 
να νιώσει σιγουριά. Όσες φορές βιάστηκε, 
την …πάτησε και άλλαξε τις θεωρίες της ή 
μάλλον, καλύτερα, τις βελτίωσε. Ασφαλώς 
πολύ καλό να διορθώνουμε αλλά να μην 
βιαζόμαστε. Άλλωστε μπορούμε να κάνου-
με γρήγορα κάτι που ίσως δεν μπορούμε 
να κάνουμε καθόλου ή και  ποτέ; 

Κάποιος που θα διαβάζει αυτά, τώρα, θα 
λέει, ΄΄καλά τι γράφει αυτός τώρα, τι μυστή-
ρια και αναρχικά είναι αυτά΄΄. Θα έχει δίκιο, 
τελικά. Όλα με υποψίες και ψάξιμο για ένα 
απλό ερώτημα. Τι μας κρύβει αυτός ο κό-
σμος, αυτό το Σύμπαν γιατί δεν μας δείχνει 
πως λειτουργεί, πως σκέπτεται, αν σκέπτε-
ται. 

Ναι θα έχει δίκιο κι αν μάλιστα παρακο-
λουθούσε από κοντά τις έρευνες που διε-
νεργούνται στην πλανήτη μας θα ….έπερνε 
τα βουνά, θα τα άφηνε τα ερωτηματικά και 
τις σκέψεις. Πολλοί επιστήμονες βρέθηκαν 
στα πρόθυρα της…τρέλας, όχι αδικαιολό-
γητα. Γνωρίζω, μάλιστα, σημερινό (πολύ 
γνωστό) Μητροπολίτη στην Αττική, ο οποί-
ος έκανε το μεταπτυχιακό του στη Φυσική 
διαστήματος στην ΝASA και πείστηκε ότι ο 
συνεχής αγώνας στην έρευνα για το 
΄΄ερώτημα΄΄ δεν θα οδηγήσει πουθενά, 
οπότε ξαφνικά τερματίζει τις σπουδές, 
έρχεται στην Ελλάδα και….χειροτονείται 

απευθείας Μητροπολίτης!!! 
Αλλά ας προχωρήσουμε λίγο τώρα, 

όμως, χωρίς πειράματα και θεωρίες αλλά 
με την βοήθεια του μυαλού μας. 

Πέρασαν χιλιάδες χρόνια και δεν μπορέ-
σαμε να απαντήσουμε μέχρι τώρα στο ε-
ρώτημα αν είμαστε μόνοι σε αυτό το  Σύ-
μπαν. Μήπως είναι μια ουτοπία; Μήπως 
έχει απαντήσει η θρησκεία σε αυτό;  

Υπάρχει μια εγγενής διαφορά ανάμεσα 
την επιστήμη και την θρησκεία, είναι η από-
δειξη. Κάθε τι που παρατηρείται έχει μια 
αφετηρία, έχει την αιτία του. Η μέθοδος 
αυτή της σχέσης ανάμεσα στο αίτιο και το 
αποτέλεσμα γέννησε μια επιστημονική αντί-
ληψη, ένα φιλοσοφικό ρεύμα, την αιτιοκρα-
τία! Έτσι ο δρόμος της επιστήμης έγινε 
συγκεκριμένος και ρεαλιστικός. Έτσι όλοι οι 
επιστήμονες που ΄΄έψαχναν΄΄ ακολουθού-
σαν αυτή την περπατημένη μέχρι που ήλθε 
η ανατροπή, που για πολλούς ακόμη και 
σήμερα αποτελεί μια απόλυτη …τρέλα. Δεν 
υπάρχει, λέει η νέα αντίληψη, σχέση μεταξύ 
αιτίου και αποτελέσματος, τα πράγματα στη 
φύση ακολουθούν το ΄΄τυχαίο΄΄. Δηλαδή 
απλά ο κόσμος γεννήθηκε, ίσως, τυχαία!!!  

Αν, λοιπόν, είναι έτσι θα πρέπει να νιώ-
θουμε, τελικά, εξαιρετικά τυχεροί που γεν-
νηθήκαμε, που βρισκόμαστε εδώ, σε ένα 
από τους ωραιότερους πλανήτες, που ξέ-
ρουμε μέχρι τώρα. Αποκτήσαμε μια πολύ 
χρήσιμη προίκα, το νερό (οι θάλασσες), το 
φως (ο ήλιος μας), ζωικό βασίλειο, φυτικό 
βασίλειο, ποικιλία σε όλα τα είδη, οξυγόνο, 
αναγκαίο να αναπνέουμε, οζονόσφαιρα να 
μας προστατεύει από ανεπιθύμητες και 
βλαβερές κοσμικές ακτινοβολίες, έχουμε 
άζωτο, άνθρακα και υδρογόνο, βασικά 
στοιχεία για τις συνθέσεις της τροφής μας 
και τόσα άλλα. Δηλαδή δεν ήμασταν μόνο 
τυχεροί που γεννηθήκαμε αλλά τυχεροί και 
στην εξασφάλιση της επιβίωσής μας!!! Τρο-
μερή τύχη, θα έλεγα!! 

Την χρονική περίοδο 1890-1950 στην 
επιστημονική κοινότητα διενεργούνταν πο-
λύ σημαντικά πράγματα, τόσο μάλιστα που 
κάποιοι χαρακτήριζαν κάποιους τρελούς 
και άλλοι πολύ φωτισμένους τόσο που οι 
υπόλοιποι αδυνατούσαν να κατανοήσουν. 
Όταν ο Heisenberg διατύπωνε την αρχή 
της αβεβαιότητας, ο Einstein έλεγε, ΄΄Δεν 
είναι δυνατόν ο Θεός όταν έφτιαχνε τον 
κόσμο να έπαιζε ζάρια!!!΄΄ Όταν ο Schroedi-
ger διατύπωνε την μαθηματική εξίσωσή του 
από όπου γεννήθηκε η τυχαιότητα των 
γεγονότων κάποιοι, εξαιρετικοί επιστήμονες 
καθ΄όλα, αμφισβήτησαν κι αυτή ακόμη την 

επιστήμη!! 
Όλα είναι τελικά τυχαία; Ζούμε, δηλαδή 
σε περιβάλλον κβάντωσης, όπως λέμε 

στην επιστήμη; Ζούμε σε κβαντικούς χώ-
ρους και χρόνους; Είμαστε κβαντικά όντα; 

Κι αν δεχθούμε αυτό τότε θα έχουμε απα-
ντήσει στο διαχρονικό ερώτημα, πως γεν-
νηθήκαμε και που πάμε ή υπάρχουν και 
άλλοι μαζί μας; Υπάρχουν δηλαδή και άλλοι 
΄΄τυχεροί΄΄ στο Σύμπαν; Κι αν ναι, που βρί-
σκονται αυτοί; Η επιστήμη απαντά άμεσα 
κάθετα και χωρίς αντίρρηση, αν υπάρχουν 
τυχεροί είναι πολύ μακριά μας, τόσο που 
δεν θα φτάσουμε ποτέ εκεί να το διαπιστώ-
σουμε οπότε η επιστήμη σηκώνει ψηλά τα 
χέρια, είναι αδύνατο να το αποδείξουμε, 
τουλάχιστον όπως πιστεύουμε έως σήμε-
ρα. 

Τελικά, όλο υποθέσεις κάνουμε και με 
υποθέσεις, θα έλεγε κάποιος, κανένας δεν 
πρόκειται να πειστεί. Τα πολλά ΄΄αν΄΄ οδη-
γούν στην αμφισβήτηση ίσως και στην 
άρνηση. 

Η αμφιβολία, όμως, δεν μας απαγορεύει 
να φιλοσοφούμε, να χρησιμοποιούμε την 
σκέψη μας ώστε να απαντήσουμε σ΄αυτό 
το αναθεματισμένο ερώτημα, ΄΄είμαστε 
μόνοι στο σύμπαν΄΄;  

Αν τελικά, είμαστε μόνοι, γκρεμίζονται 
όλες οι γνωστές και άγνωστες θεωρίες μας 
ενώ ταυτόχρονα θα νιώσουμε τόση μοναξιά 
που θα μας οδηγήσει στην απόλυτη απο-
μόνωση, στην απογοήτευση. Θα ξέρουμε 
ότι το τέλος της ζωής είναι απόλυτα δική 
μας υπόθεση, οπότε και θα διαχειριστούμε 
τον ΄΄χρόνο΄΄ μας κατά όπως επιθυμεί ο 
καθένας μας, δηλαδή θα μετατοπιστούμε 
στους γνωστούς και άγνωστους κανόνες 
του χάους.   

Ας φανταστούμε την Γη μας ως ένα μαγι-
κό μέρος όπου το Σύμπαν (εμείς, δηλαδή) 
αντιλαμβάνεται τον εαυτό του!! Θα είναι ένα 
θαύμα που υπερβαίνει κάθε φαντασία. Θα 
είμαστε οι σπάνιοι, οι πολύτιμοι και κοσμικά 
σημαντικοί. Θα είμαστε οι μοναδικότητες 
τους Σύμπαντος, οι αδύνατες πιθανότητας 
που έγιναν πραγματικότητα. Μα αυτή η 
μοναξιά θα χαρακτηρίζεται και στοιχειωμέ-
νη σε ένα Σύμπαν απέραντο, τόσος χώρος 
αχανής και άχρηστος για μια μικρή οντότη-
τα στο άπειρο κενό. Κι εμείς θα 
΄΄ταξιδεύουμε΄΄ στην απεραντοσύνη μας, 
περιπλανώμενοι χωρίς σκοπό, τυχαία και 
άβολα!! Πού να άκουγε την σκέψη μας ο 
Κοπέρνικος ή ο Αριστοτέλης.  

 

Sto ep;omeno f;yllo h syn;exeia 
Νικόλαος Δ. Ζήσης 

Στο επόμενο τεύχος  
η συνέχεια του άρθρου 

ΤΟ ΠΑΡΑΔΟΞΟ ΤΩΝ ΠΡΟΓΟΝΩΝ  

Κι αν δεν είμαστε μόνοι μας; 
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ΥΛΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ 

Ό ποιος αναγνώστης έχει κείμενο ή ό,τι άλλο για δημοσίευση,  
για το επόμενο φύλλο, παρακαλούμε να μας το αποστείλει 

το αργότερο μέχρι  10 Σεπτεμβρίου 2025 αποκλειστικά σε 
ηλεκτρονική μορφή WORD (ειδικά αν είναι μεγάλο) στο  
E-mail: exms.neraida_dolopwn@yahoo.com 

Όσο νωρίτερα το στείλετε,  αποφεύγονται τυχόν λάθη. 
Το επόμενο φύλλο θα κυκλοφορήσει στο τέλος  Σεπτεμβρίου 
2025 καλώς εχόντων των πραγμάτων. 

Ευχαριστούμε             Δ.Σ. ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΜΑΣ 

Η  εφημερίδα μας, εκτός από τη συνδρομή σας, χρειάζεται 
την έμπρακτη βοήθεια σας. Για να έχουμε ποικιλία ύλης 

να μας στέλνετε επικαιρότητα, άρθρα, απόψεις, παλιές φω-
τογραφίες (οι οποίες θα επιστραφούν) και φυσικά την κριτική 
σας. Τα άρθρα μπορεί να είναι και γενικοτέρου  ενδιαφέρο-
ντος (πχ οικονομικά, ιατρικά κοινωνικά κλπ) ή ότι άλλο εσείς 
θεωρείτε ότι είναι άξιο δημοσίευσης.  

Από τους μεγαλυτέρους σε ηλικία   περιμένουμε πα-
λιές ιστορίες (μουραπάδες).  

Ευχαριστούμε             Δ.Σ. ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

Οικονομικές	Ενισχύσεις	Εφημερίδας:	
ΤΡΑΠΕΖΑ	ΠΕΙΡΑΙΩΣ 	

Αριθμός	Λογαριασμού:	6469	-	040030	-	107	
ΙΒΑΝ: GR63 0171 4690 0064 6904 0030 107 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ: Εξωραϊστικός & Μορφωτικός Σύλλογος Νεράϊδας     

Δολόπων Καρδίτσας. 

Είναι Λογαριασμός όψεως, στην Τράπεζα Πειραιώς και ανήκει  στον  

Εξωραϊστικό & Μορφωτικό Σύλλογο Νεράϊδας Δολόπων  Καρδίτσας, ιδιο-

κτησία του οποίου είναι η Εφημερίδα μας.  

Παρακαλούμε, όσοι βρίσκεστε μακριά και επιθυμείτε να λαμβάνετε την 

Εφημερίδα μας, να καταθέτετε  στον παραπάνω τον λογαριασμό, το ανάλο-

γο ποσό γράφοντας  επώνυμο, όνομα, πατρώνυμο, μητρώνυμο και ακρι-
βή διεύθυνση για να αποφεύγονται συνωνυμίες.   

Οικονομική ενίσχυση για την Εφημερίδα μας μπορείτε να δίνετε  και στα 

παρακάτω εξουσιοδοτημένα μέλη του Συλλόγου για να σας δίδεται άμεσα 

απόδειξη.  

Σας ενημερώνουμε ότι Μπλοκ εισπράξεων συνδρομών έχουν οι εξής: 

ΑΙΜΟΔΟΣΙΑ  

Ενισχύστε την τράπεζα  

αίµατος του Συνδέσµου.  

ΧΑΡΙΣΕ ΖΩΗ ΣΤΟΥΣ  
ΣΥΓΧΩΡΙΑΝΟΥΣ ΣΟΥ  

ΑΘΗΝΑ:  

Αρεταίειο Νοσοκομείο.  

ΕΠΑΡΧΙΑ:  

Στα κατά τόπους  

Νοσοκομεία.  

Π λ η ρ ο φ ο ρ ί ε ς: 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  

ΓΙΑΝΝΟΥΣΑΣ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ:697 6459443  

Σύνδεσμος Αποδήμων  

Σαρανταπόρου -
Μεγαλάκκου  

«Ο Άγιος Κωνσταντίνος» 

Θάνος Γεώργιος (Αθήνα– Νίκαια)  τηλ (697 3306500) 

Ζήση Γιάννα (Αθήνα-Καισαριανή) τηλ (697 3028393) 

Μακρή Μάρθα (Καρδίτσα)  τηλ (697 6539774) 

Μονάντερος Φώτης (Καρδίτσα)  τηλ (697 4085254) 

Κουσάνας Κώστας (Νεράϊδα)  τηλ (697 2594310) 

Πλατσιούρης Κώστας (Καρδίτσα)  τηλ (697 4433949) 

Καραμέτος  Νίκος (Λαμία) τηλ. (6976421922) 

Hondos Center® 

Υπέροχο ταξίδι  ομορφιάς 

Ιδιοκτήτες των πολύ γνωστών μας αυτών πολυκαταστημάτων, είναι οι 
καταγόμενοι από το γειτονικό μας χωριό Άγραφα, Αδελφοί Χόντου, ο 

Νίκος, ο Γιώργος, ο Αργύρης, ο Γιάννης και ο Κώστας, παιδιά  

του αειμνήστου Σωτήρη Χόντου.  

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 
ΤΟΥ  ΔΗΜ. ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

 

Όποιος χωριανός θέλει να προσφέρει 
οικονομική βοήθεια για την συντήρηση 
του σχολείου μας  μπορεί να απευθύνε-
ται στους: 

1) Βασίλη Θάνο και   

2)  Ελένη συζ. Γ. Μητσάκη 

ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΣ ΔΑΣΙΚΕΣ  
ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ ΤΗΛ. Π.Υ.  

ΕΤΗΣΙΟΣ ΧΟΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 
  Ο ετήσιος χορός του συλλόγου θα γίνει 
το Σάββατο 9 Αυγούστου στην πλατεία του 
χωριού.  

Την Κυριακή 10  Αυγούστου, αγώνες 
δρόμου παιδιών 

   Την ,Παρασκευή 15 Αυγούστου θα γίνει 
το πάρτυ νεολαίας 

Ο  Σύλλογος Αποδήμων Σαρα-

νταπόρου σας προσκαλεί σε 

μια εβδομάδα γεμάτη χαρά, παρά-

δοση και δραστηριότητες για όλες 

τις ηλικίες. Ελάτε να ξανασμίξουμε 

στον αγαπημένο μας τόπο, να γλε-

ντήσουμε, να αθληθούμε, να ζήσου-

με μοναδικές στιγμές  και να αποφα-

σίσουμε μαζί για νέες δράσεις και 

ενέργειες.  
 

Κυριακή 10 Αυγούστου 
Μεσημεριανό Γλέντι με τους 

Γκιντίκι 
Είσοδος ελεύθερη 
Θέση: Σαραντάπορο Καρδίτσας 

Ώρα Έναρξης: 12:30 

Έναρξη των εκδηλώσεων με ζω-

ντανή μουσική από τους Γκιντίκι, 

υπαίθριες δραστηριότητες, φαγητό 

και χορό. 

Τρίτη 12 Αυγούστου 
Αθλοπαιδιές στο Γήπεδο Μπά-

σκετ 
Θέση: Γήπεδο Μπάσκετ Σαρανταπό-

ρου 

Ώρα Έναρξης: 18:00 

Διασκεδαστικά παιχνίδια και α-

θλητικές δραστηριότητες για μι-

κρούς και μεγάλους. 

Τετάρτη 13 Αυγούστου 

Ορειβατική Πορεία και Διάνοιξη 
Μονοπατιού 

Ώρα Έναρξης: 08:00 

Πεζοπορία στα μονοπάτια του 

χωριού και συμβολική δράση καθα-

ρισμού της διαδρομής. Στο τέλος θα 

ακολουθήσει πικ νικ στη φύση. 

Πέμπτη 14 Αυγούστου 
Street Food & Cocktail Day 

Με την μπάντα Marzi Feel Good και 

την DJ Chrisi Thanou 

Θέση: Πλατεία Σαρανταπόρου 

Ώρα Έναρξης: 20:00 

Street food, δροσερά κοκτέιλ και 

ζωντανή μουσική για όλες τις 

ηλικίες. 

Σάββατο 16 Αυγούστου 
Παραδοσιακό Γλέντι 
Με την ορχήστρα των Νίκου Φι-

λιππίδη και Παναγιώτη Λάλεζα 

Θέση: Πλατεία Σαρανταπόρου 

Ώρα Έναρξης: 21:00 

Ολοκληρώνουμε την εβδομάδα με 

ένα παραδοσιακό γλέντι, γεμάτο 

μουσική, χορό και αγαπημένες γεύ-

σεις. 

Σας περιμένουμε όλους στο Σα-
ραντάπορο για μια αξέχαστη εβδο-
μάδα γεμάτη ζωντάνια, πολιτισμό 
και αγάπη για τον τόπο μας. 

Πρόγραμμα Εκδηλώσεων  

Συλλόγου Αποδήμων Σαρανταπόρου 2025 

Δράσεις του Συλλόγου μας το τελευταίο διάστημα: 
 

■ Προχωράμε και έχουμε περάσει στην τελική φάση της αλλα-
γής του καταστατικού του Συλλόγου μας, όπου τον Αύγουστο 
θα μοιραστούμε με όλους τους συγχωριανούς και αποδήμους. 
Θα ακολουθήσει εγγραφή μελών και θα συζητήσουμε τις προ-
τεινόμενες δράσεις σε συνεργασία με την Τοπική Κοινότητα. 

■ Τον μήνα Μάρτιο κάναμε καθαρισμό της εισόδου του γηπέδου 
μπάσκετ του χωριού μας και προχωρήσαμε σε μια αρχική 
διαμόρφωση του χώρου για να γίνει πιο λειτουργικός ο περι-
βάλλον χώρος.  

■ Παραδοσιακό γλέντι διοργάνωσε ο Σύλλογος μας  ανήμερα 
του Πάσχα! Η ορχήστρα του Χρήστου Κιτσόπουλου, του Άρη 
Ντίνα και της Μαρίας Πουλιανίτη μας διασκέδασαν για ακόμα 
μια φορά και ευχαριστούμε όλους όσους από τα γύρω χωριά 
και την Καρδίτσα παραβρέθηκαν μαζί μας καθώς και τον Πρό-
εδρο της Κοινότητας Μολόχας Κωνσταντίνο Ντότσια, τον Πρό-
εδρο του Συλλόγου Μολόχας Βαλάντη Μητσάκη και τα μέλη 
του Συλλόγου Μολόχας, τον πρόεδρο του Συλλόγου Νεράιδας 
Γιάννη Κουσάνα και τα μέλη του Συλλόγου Νεράιδας που πα-
ραβρέθηκαν μαζί μας αλλά και τον Πρόεδρο της Κοινότητας 
Νεράιδας Λάμπρο Γάκη. 

Αντικατάσταση παλιάς καμπάνας  
Νεράϊδας 

 

Τ ον χειμώνα δυστυχώς ράγισε η παλιά καμπάνα 
μας, στο καμπαναριό της εκκλησίας μας Νε-

ράϊδας, του Ι. Ν. Αγ. Γεωργίου και δεν επισκευάζε-
ται. Γίνονται προσπάθειες με έρανο για να αντικα-
τασταθεί με καινούργια. Όποιος θέλει και μπορεί ας 
βοηθήσει. 

   Εκκλησιαστικό Συμβούλιο Νεράϊδας 

Ευχαριστήριο για στολισμό 
 επιταφίου Νεράϊδας 

 

Π ολλά θερμά ευχαριστώ σε όσους και όσες βοή-
θησαν για τον στολισμό του επιταφίου, και φέ-

τος το Πάσχα 2025, στο χωριό μας την Νεράϊδα. 
Που έδωσαν χρήματα και αγοράστηκαν λουλούδια, 
που βοήθησαν στην μεταφορά τους στο χωριό μας, 
που πήγαν και μάζεψαν δακράκια, που τον στόλι-
σαν πολύ ωραία. Βοήθειά τους, να είναι καλά. 
 

   Εκκλησιαστικό Συμβούλιο Νεράϊδας 

Ο ι κάτοικοι του χωριού μας ζητάνε επιτακτικά 
να λυθεί από τον αρμόδιο Δήμο μας Καρδί-

τσας το μεγάλο πρόβλημα με τα ανεπιτήρητα. 
Ζητάνε να προχωρήσουν οι σε «εξέλιξη διαδικασί-
ες» και να βγεί επιτέλους ανακοίνωση στις εφημε-
ρίδες ώστε να βρεθεί Συνεργείο Περισυλλογής. Οι 
κάτοικοι στην απελπισία τους άρχισαν να κάνουν 
έγγραφες αιτήσεις στο Δημαρχείο Καρδίτσας (με 
αριθμό πρωτοκόλλου)… ζητώντας ευθέως λύση 
του προβλήματος…!!! 

   Θυμίζουμε ότι από το φθινόπωρο 
(29.10.2024) έγινε έγγραφη αίτηση με υπογραφές 
κατοίκων στο 3μελές Τοπ Συμβ. Νεράϊδας να πά-
ρει σχετική απόφαση και να την δώσει στον δήμο 
μας Καρδίτσας… και να μας ενημερώσει και εγ-
γράφως… 

   Η αίτηση αυτή συζητήθηκε στο 3μελές Τ. Σ. 
τέλη Δεκέμβρη (την Παρασκευή 20.12.2024)… 
χωρίς να έχουμε ακόμα καμιά ενημέρωση για τη  
πορεία του θέματος…  

   Ερωτηθείς ο πρόεδρος του 3μελούς Τ. Σ. το 
Σάββατο 7.6.2025 σε συγκέντρωση στο μαγαζί 
στη Νεράϊδα για το θέμα… απάντησε αόριστα ότι 
«το ξέρουν το θέμα οι αρμόδιοι»… αποφεύγοντας 
να πεί συγκεκριμένες ενέργειες που έκανε… και 
αν έκανε…  

   Τον χειμώνα (Δευτέρα 30.12.2024) οι αρμό-

διοι είπαν (απαντώντας σε ερώτηση μέσα στη 
Συνεδρίαση του Δημ. Συμβ. Καρδίτσας) ότι βρέ-
θηκε και είναι έτοιμος ο στάβλος που βρήκαν με-
ταξύ Αρτεσιανού και Καρδιτσομάγουλας και ότι 
τώρα ψάχνουν για ανθρώπους να κάνουν περι-
συλλογή (χωρίς να πούν το πότε θα βγάλουν για 
αυτό ανακοίνωση στις εφημερίδες ώστε να βρε-
θούν με δημόσια πρόσκληση)… 

   Τέλη Μάη 2025 πολλοί κάτοικοι πήγαν (και 
συνεχίζουν να πηγαίνουν) στο Δημαρχείο και 
έκαναν έγγραφες αιτήσεις (με αριθμό πρωτοκόλ-
λου) ζητώντας ευθέως λύση του προβλήμα-
τος…!!! 

   Οι κάτοικοι Νεράϊδας ζητάμε να συζητείται το 
θέμα «ανεπιτήρητα» σε κάθε συνεδρίαση του Τ. 
Σ. Νεράϊδας…!!! …να πιέζει συνέχεια το Τ. Σ. 
τους αρμόδιους του δήμου…!!! …να υπάρχει συ-
νέχεια ενημέρωση…!!! 

…η κατάσταση με τα ανεπιτήρητα έχει πλέον 
ξεφύγει…!!! …το πρόβλημα γιγαντώθηκε…!!! …
έχει ξεπεράσει κάθε όριο…!!! …καθολικό και επι-
τακτικό αίτημα είναι οι αρμόδιοι του δήμου να 
προχωρήσουν τις διαδικασίες τάχιστα…!!! …το 
συντομότερο να δώσουν στη δημοσιότητα χρονο-
διάγραμμα λύσης…!!! 

Δ. Σ  Συλλόγου 

Να λυθεί το πρόβλημα με τα ανεπιτήρητα…!!! 


